

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

Barranco del Lobo a veinte años de distancia.

Aquel verano de 1909 era un verano de este, pesado y sofocante. Los pozos de la época lucían en las plazas los automóviles de la primera generación, verdadero lujo de príncipes, inabordable al pueblo. En España había un fermento de agitación revolucionaria. Todavía resonaban los trenos de guerra, que acababa de hacerse república, que fulminando sus rayos desde el teatro Lirico, de Madrid. Estaba en el Poder don Juan de la Cierva. Barcelona, estremecida por las bombas terroristas, había visto el fracaso de mister X, un detective inglés traído a peso desde Inglaterra, para organizar la policía. Se acababa de celebrar, también el proceso Rull. En estas circunstancias, se inició en Melilla, uno de nuestros exiguos presidios africanos, una operación de policía. Fué la génesis del Barranco del Lobo.

El vuelo de Bleriot, en aquellos días precisamente, atravesaba por primera vez un aparato más pesado que el aire del Canal de la Mancha. Se elevaba en el día 25 de julio y caía en el día 26 en Dover, en la costa inglesa. Este acontecimiento capital, cuyo aniversario vigésimo se ha celebrado ahora con la presencia del glorioso aviador, tuvo una gran resonancia en España. Los periódicos de aquellos días concedían poca atención a los asuntos extranjeros. La vida nacional lo absorbía todo. Y del extranjero, la menor atención se dispensaba a los asuntos de guerra. Eran pocos los que creían en la guerra en aquellos tiempos. El vuelo de Bleriot, ya por sí poco interesante para el español de 1909, quedó definitivamente relagado a un lugar secundario cuando días después vibró el alma nacional, estremecida por la tragedia del Barranco del Lobo.

El vuelo de Bleriot su hazaña aérea el día 25 de julio. El 28, es decir, tres días después, el primer gran desastre español en Marruecos llenaba a la nación de dolor.

Casi simultáneamente acaba de celebrarse ahora el vigésimo aniversario de estos hechos.

En la celebración se han invertido los papeles. Al español de 1909 no le impresionaba apenas el vuelo de Bleriot; al español de 1929, apenas le interesa la conmemoración del Barranco del Lobo.

¿Podría haber ocurrido en estos veintidós años un hecho semejante a la guerra europea. El mundo ha cambiado de esa guerra como de un parto, y al ver nuevamente la luz, se ha jugado recién nacido. Y ha empezado a vivir una vida nueva.

El mundo de 1909 está tan distante de los hombres actuales como el mundo de las Cruzadas.

Terrible atardecer aquel del 28 de julio. Sobre el júbilo despreocupado y despreocupado de un día de verano, cayó la tragedia de un periódico local, por el que los santanderinos recibieron la primera noticia del desastre. Aun estamos viendo el papel pegado con engrudo en un rincón de la Plaza Vieja, y en el primer número de la Plaza Vieja se había escrito la primera versión incompleta. Se decía en un artículo con pretensiones de lacónico y que sin embargo era de una heroica claridad, que el general Pintos, recién desembarcado en Melilla, había operado al frente de su brigada en el monte Guadarrama, y que en un ataque triunfal a la

días antes, se pasó al más negro de los desalentos. En Barcelona se encendieron las hogueras de la *Semana trágica*.

Toda la nación quedó en suspenso.

Doce años después, en 1921, visitábamos nosotros en Melilla el lugar del desastre. Costaba trabajo, a pesar de que los estragos habían sido refrescados por otro infortunio reciente, admitir la posibilidad del hecho histórico. La hinchazón urbana de Melilla, desbordándose por las estribaciones del monte siniestro, había mordido ya el viejo campo de batalla.

—Esta es la loma de Lavaderos—nos dijo un amigo—. Aquí desplegó la brigada de cazadores y avanzó hacia el Barranco.

Lavaderos cae ya dentro del perímetro de la plaza. Unos cientos de metros adelante está el escampado en que murió Pintos. Y unos cientos de metros más atrás, la Posada del Cabo Moreno, donde

en 1909 los bajás del campo colgaban las cabezas de los cabileños insumisos. Después el Hipódromo, campamento avanzado al que llegaban las balas del combate, y que cuando nosotros lo vimos—a pesar de la amenaza de la nueva guerra—era un barrio tan europeo y tan tranquilo como puede ser el barrio de Argüelles, de Madrid. Enfrente se abría el Barranco del Lobo, que no tenía nada de temeroso ni de terrible—a nosotros nos recordaba un aspecto del monte Cabarga—, y a la espalda, el agua de Marchica, en cuyo arenal se alzaba el cementerio de los Héroes. Allí yacían los que habían caído, de cara al sol de Africa, aquel infausto 28 de julio. Aquello era un testimonio fehaciente de la catástrofe y un mentís al paisaje, conjurado para engañarnos.

Al iniciarse la operación de policía, ni militares ni paisanos sabíamos gran cosa de Africa. El propio don José Marina Vega, general benemérito, ilustrado en las guerras coloniales, y que era a la sazón comandante general del Presidio, no sabía mucho tampoco. Hace sospecharlo que se decidió a salir de los estrechos límites de la plaza y a ocupar Sidi-Hamet y el Atalayón, en plena vertiente gurgüña, sin disponer de otras fuerzas que de dos regimientos—el de Africa y el de Melilla—y de la Brigada Disciplinaria. Con esas fuerzas afrontó el general Marina todo el poder militar del Rif, entonces intacto y terrible, porque a su fuerza militar se unía el misterio. En cuanto se dejaba el Hipódromo, se entraba en la región de sombras. Había que ir a tientas. Un viajero francés, Jorge Debrel, había recorrido a pie y disfrazado de moro algunas de las cabillas. Nadie había hecho otro tanto y se le tenía por un sér providencial. Durante mucho tiempo, las noticias y los informes de Debrel fueron la única fuente segura de conocimientos que tuvieron los comandantes generales.

Marina ocupó Sidi-Hamet y el Atalayón sin tener fuerzas para conservarlas. Entonces empezó la tragedia del ataque a las posiciones y de los convoyes, hostilizados a diario.

El 23 de julio, el coronel don Venancio Alvarez Cabrera, que meses antes había ocupado Cabo de Agua y que pasaba por el más competente africanista de nuestro Ejército, salió en la noche muerta, entre las sombras de la madrugada, a efectuar un reconocimiento en las laderas del Gurugú, al frente de cuatro compañías de infantes. Dicen que, perdido en la aspereza del monte, fué a amanecer junto a Sidi-Musa y allí se vió cercado de moros. Luchó hasta el fin y cayó como un bravo. En Melilla, casi completamente desguarnecida, se organizó como se pudo una columna de socorro. Todo el día duraba el combate, cuando acertó a llegar al puerto el vapor que conducía los dos primeros batallones de la brigada de cazadores de Madrid, enviada rápidamente entre los apremios dramáticos del peligro al socorro de la plaza asediada. Eran estos batallones los de Figueras y Barbastro.

Era tan crítica la situación, que desde el muelle fueron enviados ambos batallones a la línea de fuego. Los soldados, aun no repuestos del mareo, entraron en fuego en la dura lucha por primera vez. Allí murió el sabio Ibáñez Marín, teniente coronel de los cazadores de Figueras. Acabó el día quedando el ambiente preñado de riesgos para España.

Los restantes batallones de la brigada iban llegando. Se los llevó al Hipódromo, que era uno de los puntos avanzados de la línea. Don Guillermo Pintos, un bravo general que en Cuba había sido ayudante de Weyler, llegaba al frente de aquellos soldaditos de élite—



JORNADA REGIA.—Su Majestad el Rey en el Club Marítimo, conversando con don Miguel López-Dóriga. (Foto Alejandro.)

John, los desfiles marciales por Madrid al son de charangas y bajo los ojos del joven Rey!—; llegaba, repetimos, rabioso de revancha. Pesaba sobre el Ejército de entonces el dolor de la derrota colonial. La nueva hornada de oficiales dejaba la Academia con sed de gloria para probar que no la había abatido la desgracia. Cuando recibieron la orden de ir a Melilla, el viento de las viejas glorias les acarició. Evocaron los Castillejos y la sombra de Prim. Aquella generación de heroicos oficiales iba a la guerra envenenada de literatura bélica. Los tópicos de moda arrullaban los sueños juveniles: El español era invencible, las cargas a la bayoneta con la bandera al frente y las cornetas atronando. ¡Lepanto, Pavía, San Marcial y Otumba! ¡Las décimas del Dos de Mayo y el Diario de un testigo de la guerra de Africa! No había ni ametralladoras, ni aviones, ni carros de asaltos... La artillería era rudimentaria; los convoyes se hacían a brazo y a mulo. Los infantes llevaban todavía el ros, pantalón encarnado y capote azul. Cada Arma tenía un uniforme pintoresco y vistoso.

Pintos veía desde el Hipódromo el Gurugú colgado sobre el pueblo y se prometió subir a las cimas.

Los oficiales barbilampiños le apremiaban:

—General: ese monte es para los cazadores.

En la madrugada del día 28 salió un convoy hacia la Segunda Caseta. Lo mandaba un militar lleno de experiencia, el coronel Axó. Como el camino flanqueaba el Gurugú, para protegerle de sus barrancos se ordenó que Pintos desplegara con su brigada. Era un papel secundario el que le estaba confiado: tirotearse con los pacos, mientras el convoy salía y regresaba.

El convoy salió y volvió sin novedad; pero Pintos, al verse frente al enemigo, desde la loma de Lavaderos alzó el sable enseñando las crestas del monte.

Los oficiales barbilampiños, enloquecidos por la literatura heroica, imitaron el gesto, dedicándose a sus secciones. Los seis batallones, formados como en un simulacro, se pusieron en marcha en formaciones densas. Eran seis manchas que ajedrezaban el ocre del campo. Pintos iba entre ellos, como los generales antiguos, ofreciendo su cantimplora a los cansados.

—¡Arriba, hijos míos! ¡Hoy es un día grande!

Y lo fué. El ajedrez de los seis cuadros se rompió en un mosaico de innumerables piezas: los muertos. Entre ellos estaba Pintos con casi todos sus tenientes coroneles.

Y a los veinte años, casi el olvido. El campo de la lucha es hoy un suburbio poblado de fincas y de granjas. Los niños que allí juegan oyen hablar de aquellos hechos como de un capítulo de la Historia de España. El Barranco del Lobo les suena a Lepanto y a Otumba.

PICK.

Plaza de Toros.

La estupenda corrida del domingo.

Anoche se desencajonó la magnífica corrida de Miura que ha de ser lidiada el próximo domingo en la tercera de abono. La Empresa de esta plaza, en atención a la afición santanderina y en obsequio del público en general, ha dispuesto que, además de los seis toros de Miura, que por sí llevan el interés de su prestigio y de su recio abolengo, se lidien dos novillos toros de la no menos acreditada ganadería sevillana de don Antonio Flores, antes de Braganza, que serán estoqueados por el famoso torero yanqui, la más alta novedad de los tiempos actuales, Sidney Franklin, de New-York. Este diestro americano toreó con gran éxito en la corrida hispanoamericana de San Sebastián, y ha obtenido triunfos ruidosos en Sevilla y recientemente en Madrid, siendo uno de los matadores que más interés han despertado.

A pesar de estos dos toros más y de este matador más, que gravan el presupuesto enormemente, las entradas no sufrirán aumento alguno; esto es, que regirán los mismos precios que se habían anunciado anteriormente.

De Riotuerto.

El ministro del Ejército en Rucandio.

La villa de Rucandio es un pueblo que pertenece a este Ayuntamiento de Riotuerto y en ella tiene, temporalmente, su residencia con su hermano don Félix y familiares, don Julio Ardanaz y Crespo, actual ministro del Ejército, y este Municipio por sí, e interpretando los deseos del vecindario, acordó recibirle oficialmente a su llegada y rendirle un sencillo, pero elocuente homenaje, como tributo a quien por sus merecimientos como militar y caballero, llegó a tan elevado como honroso puesto.

RECIBIMIENTO

A la entrada de la carretera que desde La Cavada conduce al referido pueblo de Rucandio y donde se había levantado un precioso arco de follaje y flores, acordó la Comisión esperar su llegada, que se efectuó a las ocho y media de la mañana, siendo recibido con una salva de aplausos.

Don Julio, que venía acompañado de su respetable señora, mandó parar el «auto», apeándose y siendo saludado por el señor alcalde, don Francisco Gómez, y los concejales don Luis Serna, don Leopoldo Picazarré y don Emeterio Herrera; por el juez municipal, don Jesús Barquín; por la Comisión administrativa de Rucandio, y particularmente recordamos, entre otros, a don Enrique Terán, don Manuel Díez del Monte, don Lucas Arnáiz y don José Soto Ríos y don Ramón y don Tomás Crespo; no asistiendo, como fuera su deseo, el cabo de Somatenes don Antonio Gutiérrez por hallarse ausente.

A continuación, el señor alcalde, pronunció el siguiente discurso:

«Excelentísimo señor ministro del Ejército: Como alcalde de este Ayuntamiento doy a V. E. la más cordial bienvenida en nombre de la Corporación que represento, en el del pueblo en general y en el mío propio, haciendo extensivas estas manifestaciones a su respetable señora, a quien besamos respetuosamente los pies.»

Terminando por dar un viva a España, viva don Julio Ardanaz, honor de la patria e hijo preclaro de la Montaña, siendo contestado clamorosamente por los presentes. El señor Ardanaz contestó dando las gracias, y que hubiera agradecido lo mismo que estas manifestaciones se las hubieran hecho particularmente.

Terminado el acto oficial, creemos interpretar los sentimientos del señor Ardanaz al manifestar que desde aquel momento se sintió sólo el vecino que acude en busca de salud y descanso a un pueblo donde tanto se le quiere y respeta.

EN RUCANDIO

Rucandio se vistió de galas para recibir al vecino predilecto, colgaduras en los balcones, guirnalda y flores en el camino, y, sobre todo, una puzera de aires que tanto él como su señora debieron respirar con deleite.

En la primera barriada, y entre una fantástica combinación de guirnalda, cuatro bellísimas jóvenes: Rosario Lavín Ortiz, Matilde Santana Canales, Manolita y Bienaparecida L. de la Cuesta, esta última se encargó de saludarle en nombre de aquel barrio, al mismo tiempo que le entregaban cuatro ramos combinados de dalias y margaritas; en la siguiente barriada, otro arco costado y construido por don Ramón Crespo, cuya señora bordó, con la cooperación de su hermana Ramona y las sobrinas de doña Antonia Chaves, un letrero de flores naturales en que se leía: «Bien venido»; y por último, el barrio donde tiene su residencia, otro arco con la inscripción de «Al excelentísimo señor don Julio Ardanaz, los vecinos del barrio».

Una vez en su morada, presenció, acompañado de su señora y desde uno de los balcones, las danzas al son del típico pito y tamboril, con que la juventud del pueblo celebraba su llegada, terminando estos por dar vivas a España, a los Reyes, al presidente del Consejo y al ministro del Ejército, señor Ardanaz.

Después de manifestar la satisfacción que le causaba manifestaciones tan sinceras, les prometió, para el próximo domingo, una gran fiesta en el pueblo.

También este modesto corresponsal le saludó respetuosamente, así como a su respetable señora, y se honra en hacer esta reseña, lamentando que su pluma no esté a la altura que se merece don Julio Ardanaz y Crespo, tanto por sus virtudes como por su prestigio militar.

A cumplimentar al general Ardanaz estuvo por la tarde el gobernador general Saliquet.

El corresponsal

NOTAS ASTURIANAS

LA VOZ DE CANTABRIA en Llanes

DEFUNCIONES

En su domicilio del barrio de La Moría ha fallecido, a la edad de 72 años, don Celestino Valderrábano, natural de San Vicente de la Barquera y que hace tiempo se hallaba vecindado entre nosotros.

Descanse en paz y expresamos a su hijo don Simón Valderrábano, así como a los demás familiares, nuestro pésame.

—En la madrugada de ayer rindió su tributo a la muerte el farmacéutico don Argimiro Romano Alvarez, habiendo causado su óbito unánime sentimiento, entre las muchas amistades que contaba en esta villa, granjeadas por su trato afable y caballerosidad.

El funeral solemne aplicado por su alma y la conducción de su cadáver al cementerio de Campengo, actos verificados esta mañana, constituyeron dos verdaderas manifestaciones de duelo.

Testimoniamos nuestra sincera condolencia a sus hermanos doña María de la Consolación y don Juan, lo mismo

Guillermo Arce

Director del Jardín de la Infancia jefe del Servicio de Puericultura de la Casa de Salud Valdecilla.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 6. General Espartero, 13. Teléfono 19-99

MERITORIO

con sueldo, para oficina, se necesita. Dirijase por escrito a E. M., esta Administración.

mo que al resto de los deudos de don Argimiro Romano Alvarez.

—Víctima de cruel dolencia dejó de existir anoche en el pueblo de Póo doña María Rojo, esposa del empleado en arbitrios municipales don Cosme de la Cruz.

Acompañamos en la honda pena que embarga a éste, a sus hijos y demás parientes por tan dolorosa pérdida.

DE FIESTAS

A las fiestas de Santiago celebradas en la floreciente villa de Posada sucedieron las de San Juan, el sábado y domingo últimos, en Nueva, habiendo estado encargadas de abrilantar los festejos, los cuales estuvieron animadísimos, la banda provincial de Santander y la municipal de Ribadesella.

—El día 1 de agosto próximo tendrá lugar en el pintoresco pueblo de La Pereda la romería de la Guadalupe. En honor de la Virgen del Tepeyac se cantará misa solemne y habrá ofrecimiento del ramo por simpáticas muchachas peredanas. Y por la tarde y noche, en el campo de la iglesia, animados bailes.

—Y las renombradas fiestas de Santa María Magdalena han tenido su epílogo con el baile de mantones celebrado anoche en los elegantes salones del Casino de Llanes.

La orquesta Camuesco, de Avilés, fué la encargada de amenizar los bailes, que estuvieron muy concurridos por bellas señoritas llaniscas y distinguidas de la colonia veraniega.

DE SOCIEDAD

Se halla pasando breves días entre nosotros el director de la revista grá-

fica «Asturias», D. Emilio Palacios, quien hemos tenido el gusto de recibir.

—Para pasar la temporada en esta villa llegaron últimamente Madrid don Antonio Igual, don Alíx; doña Concepción Vega, de Pellico, con su hijo don José Lorenzo Saenz y señora; don José Sar Gómez Llera, con sus hijos general señor Bermúdez de Castro.

—También pasa la temporada en Llanes, en compañía de Martínez de Velasco.

—En los primeros días del mes de agosto será nuestro presidente de la Real Academia de la Lengua, don Ramón Menéndez

Llanes, 30 de julio de 1929.

De la jornada regia. Don Alfonso visitó lunes, de incógnito, nuevo campo de Golf.

LA MAÑANA DE LA REAL PALACIA

En la mañana de ayer bajaron a primera playa del Sardinero la Real y la Reina doña Victoria y altezas doña Beatriz, doña Cristina y don Juan.

La Soberana y don Juan pasaron luego por el Sardinero.

Las infantas vinieron a Santabria en la «charrete» de Palacio.

El Monarca permaneció en la parte de la mañana. Como a las 11 bajó en «auto» al Real Club de Golf, al que llegó poco después de la Real el infante don Jaime.

La prueba de regatas fue suspendida a causa del mal tiempo.

El infante don Gonzalo paseó por las calles de la Blanca y San Francisco, efectuando varias compras.

POR LA TARDE

Doña Victoria Eugenia, las infantas y los infantes don Jaime y don Gonzalo pasaron la tarde en el campo de tenis de la Real posesión.

Su Majestad el Rey pasó en un móvil por la carretera de Burgo, acompañándolo su augusto hijo el infante don Gonzalo por la de Torrelavega.

EN EL CAMPO DE GOLF

En la tarde del lunes, y en un campo de golf y la caseta de la Real, quedó complacido.

La visita oficial la hará el Monarca uno de estos días.

PALATINAS

Invitados por Sus Majestades morzaron ayer en el regio alcaide la Magdalena el ex agregado de la Embajada de Italia, conde Valerio, y el nuevo agregado

INFORMACION DE TRIBUNALES

Juicios orales que han de celebrarse durante la primera decena del mes de agosto:

Día 3.—El del Este, por infracción, contra Gabriel Ruiz Álvarez. Abogado, señor Ferreiro; ponente, señor Bisbal; ponente, señor Pérez.

Día 3.—El del Este, por infracción, contra Martín León Pérez. Abogado, señor Mateo (1); ponente, señor Cuevas; ponente, señor Calle.

Día 3.—El del Oeste, por infracción, contra Marcelino Corral Basterra. Abogado, señor Zamanillo; ponente, señor Cuevas; ponente, señor Pérez.

Día 5.—El del Oeste, por infracción, contra Aurelio Ortiz Cobo.

Abogados, señores Parets y Muro; procuradores, señores Bisbal y Muñoz; ponente, señor Muñoz.

Día 7.—El de Santoña, por infracción, contra Nicanor Barredo Améaga. Abogado, señor Ruano; procurador, señor Roiz; ponente, señor Muñoz.

Día 8.—El del Oeste, por infracción, contra Manuel Vega Pantoja.

Abogados, señores Botín y Muñoz; procuradores, señores Bisbal y Muñoz; ponente, señor Muñoz.

Día 8.—El de Torrelavega, por infracción, contra Benjamín de la Fuente.

Abogado, señor Obeso; procurador, señor Mosquera; ponente, señor Muñoz.

Por los Centros públicos.

Coincidiendo con las regatas de Plymouth llegarán dos hidroaviones.

DIPUTACION

ALCALDIA

LA MEMORIA DE UN QUINQUENIO
La Corporación provincial ha editado, como se sabe, y repartido por todos los Centros públicos, la Memoria correspondiente al quinquenio 1923-1928.

CARTA DE GRATITUD
El señor Barreda recibió ayer una atenta carta del alcalde de Torrelavega, significándole la alegría que en aquella hermosa ciudad ha producido el anuncio de ir una Comisión del Ayuntamiento de Santander para el acto de la colocación de la corbata que regala nuestro Municipio a la notable agrupación Coral de Torrelavega.

En dicha carta se detallan otros pormenores relacionados con el festival.

PARA MAÑANA

Mañana, 1 de agosto, tendrá lugar en los salones de la Sociedad Menéndez Pelayo la inauguración solemne del curso para extranjeros. Hay ya numerosas matrículas para dicho fin.

MUSEO MUNICIPAL

Ha quedado terminada la primera sala del museo municipal, donde se han instalado cuadros y objetos de valor, principalmente los regalados por el señor Plasencia, con domicilio en Bilbao.

OTRAS COSAS

El señor Barreda presidió a las seis y media de la tarde de ayer la Junta local de Reformas Sociales.

El alcalde ha recibido una carta de su compañero de Comillas invitándole a la Exposición de ganados que tendrá lugar en aquella preciosa villa en el mes de septiembre próximo.

Se solicita también en la carta una pequeña subvención para tal fin, y de ello dará cuenta el señor Barreda en la próxima sesión de la Permanente.

PARA EL VIERNES PROXIMO

Ha quedado redactado el siguiente orden del día para la sesión que el viernes próximo celebrará la Permanente del Municipio.

Don Francisco Ajenjo, construir una casa en Cisneros.

Don Antonio Solórzano, construir una casa en Cueto.

Don Mariano Rodríguez ampliar los hornos de la panadería "La Económica".

Don Mariano Cotarillo solicita se traslade a otro lugar la fuente pública de La Reyera.

Desestimar la petición de don Alfonso Blanco para que la Banda de música del Regimiento dé sus conciertos en lugar distinto al señalado.

Don Marciano García, apertura de un establecimiento de óptica en la calle de Colón, número 4.

Don Atilano Vaquero, apertura de un taller de compostura de calzado en Concordia, número 3.

Doña Purificación Freire, ampliar un puesto de la calle de los Escalantes.

Reconocimiento de créditos invertidos en la adquisición de material para el grupo escolar Menéndez Pelayo.

Don Faustino Villa, construir un chalet en el Sardinero.

Proyecto y presupuesto de pér-

gola en la Avenida de la Reina Victoria.

Certificación de obras en la barandilla de la Avenida de la Reina Victoria.

DE INTERES PARA LOS GANADEROS

El alcalde rogó ayer a los reporteros el consignar que con el fin de evitar a los ganaderos el perjuicio consiguiente, de no cumplir lo ordenado en cuanto se refiere con la desinfección de establos, que determina la real orden de 26 de mayo último, se les recuerda que de no realizar tales requisitos en la forma prevenida se atenderán a las sanciones correspondientes, corriendo aquéllas a cargo de los veedores municipales, con su cuenta y razón.

COMISARIA DE VIGILANCIA

DOS LADRONES Y UN IDIOTA

Los agentes de la plantilla de Santander señores Barralio, López, Piol y Cabrero (M.) detuvieron ayer a los carteristas Manuel Melinu Pérez y Salvador Lorenzo Fernández y al idiota Marcelino Robles Domínguez.

Los dos primeros pasaron a la cárcel para cumplir una quincena.

ABILIO LOPEZ

Especialista en medicina y cirugía de la mujer.—Partos.

Consulta de doce a dos y de cuatro a seis. Atarazanas, 16, principal. Teléfono 23-65.

El Monopolio de Petróleos. El Consejo se reunió ayer en el Hotel Real.

A las diez y media de la mañana de ayer, y en uno de los salones del Hotel Real, se reunieron más de una veintena de consejeros del Monopolio nacional petrolífero.

El Consejo fué breve, yendo todos después a almorzar a "Villa Piquito".

Por la tarde se dirigieron en automóviles a Comillas, para saludar al ministro de Hacienda, don José Calvo Sotelo.

En la reunión aludida se trataron, al parecer, cuestiones puramente de trámite, siendo la primordial la relacionada con la construcción de una refinería en la capital de Cataluña, como ya se ha hecho público.

Del rendimiento práctico de ella, dependerá el establecimiento de otras similares en diferentes poblaciones.

En cuanto al abastecimiento de petróleo a los barcos en nuestro puerto, dijeron algunos consejeros, entre ellos el señor Garnica, que los depósitos de Santander se encontrarán precisamente llenos y que se construirán otros de reserva, para atender todas las necesidades.

Dr. García Bustamante.

MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS. Secreciones internas.—Rayos X. Diatermia.

Consulta de diez y media a una y de cuatro y media a seis. Teléfono 23-81. Alameda Jesús Monasterio, 4, primero.

Toma de posesión. El lectoral de la catedral de Santander.

En la tarde de ayer y en el restaurant «La Asturiana», se celebró con un refresco la toma de posesión del lectoral del templo catedralicio, don Lorenzo de Bereciartua y Balerdi, a quien recientemente se ha otorgado dicha doctoralía.

El señor Bereciartua, fué felicitadísimo por las numerosas personas que asistieron a la amable invitación.

Agradecemos la correspondiente a LA VOZ DE CANTABRIA y deseamos al ilustrado señor doctoral grandes aciertos en el desempeño de su difícil cometido.

Carnet mundano.

VIAJES

Se ha trasladado de Madrid a Renedo de Piélagos, con objeto de pasar la temporada de verano, nuestro distinguido amigo el culto procurador de los Tribunales don Santos de Gandarillas Estrada.

Se encuentran en Santander, el director de «El Debate», nuestro particular amigo don Angel Herrera y el notable caricaturista, de «La Libertad» Paco Rivero Gil, entrañable camarada.

Después de pasar un mes con su familia en Valle (Ruesga), ha regresado nuestro amigo el joven simpático Enrique Lasha Larena.

Se encuentra en Santander, para pasar unos días, el comisario regio de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, señor Cruz Conde.

Pasa unos días entre nosotros el secretario perpetuo de la Real Academia don Emilio Cotarelo, ilustre escritor.

También se encuentra en nuestra ciudad el culto publicista y redactor de «El Debate», don Miguel Herrero.

PARA VERBENAS Y FIESTAS. Preciosos mantones. Pablo Nocito.

LA VERBENA DEL TENNIS

A altas horas de la madrugada terminó la primera verbena aristocrática celebrada en el campo de tenis de la Magdalena.

La concurrencia fué numerosa y distinguidísima y la animación extraordinaria, aumentada con la colaboración de dos orquestas, que interpretaron toda clase de bailables.

Mañana ampliaremos detalles de esta hermosa fiesta, que inicia la serie de veladas culminantes de nuestro verano, ya que hoy nos vemos imposibilitados de hacerlo por el abrumador exceso de original.

Accidente desmentido.

Un periódico local publicó ayer la noticia de haber sufrido un accidente de automóvil la distinguida escritora D.ª Matilde de la Torre, del que hubo de ser curada en el Sanatorio de La Alfonsina.

Nuestro activo corresponsal de Cabezón de la Sal nos comunica que dicha noticia carece de fundamento. Nuestra querida colaboradora, señorita de la Torre, goza a Dios gracias de excelente salud, y desde hace unos quince días que estuvo en Potes en automóvil no ha vuelto a usar este medio de locomoción y por lo tanto ni ha resultado herida ni ha tenido necesidad de ingresar en ningún Sanatorio, sino que continúa en Cabezón dedicando su valioso concurso a la Agrupación Coral que cuenta con sus afectos.

Nos es grato hacer esta aclaración deseando que doña Matilde de la Torre continúe gozando de buena salud.

Corazón y pulmones RAYOS X.—MEDICINA GENERAL Silverio Pérez CONSULTA DE 11 A 1 y DE 5 A 8 GENERAL ESPARTERO, 18

TEATRO PEREDA Hoy, miércoles 31 de julio

Gran Compañía de Comedia cómica de JUAN BONAFÉ

TARDE, a las siete y cuarto: Éxito clamoroso y última representación de la graciosísima comedia

NOCHE DE CABARET

NOCHE, a las diez y tres cuartos: Estreno Estreno Estreno

de la farsa cómica original de PASO y ESTREMER, titulada

TU SERAS MIO

Gran éxito de la temporada.

Mañana, jueves, despedida de la Compañía. Funciones populares. El viernes, debut de la gran compañía de comedias Aurora Redondo-Valeriano León. (Véanse listas y repertorio.)

Pedro M.º Castro

MEDICO DE LA GOTA DE LECHE Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL. Marcelino Sautuola, 2. Teléfono 3358. De 12 a 2 y 4 a 6.

GOBIERNO CIVIL

COMPLIMENTANDO AL MINISTRO DEL EJERCITO

El general Saliquet dijo ayer a los periodistas que había estado en el pueblo de Rucandio, con objeto de complimentar al general Ardañan, ministro del Ejército. La entrevista resultó altamente amistosa.

HIDROS A SANTANDER

Para el día 26 de agosto está anunciada la llegada a nuestro puerto, procedentes de Cádiz, de dos hidroaviones, con motivo de la regata Plymouth-Santander.

LAS VISITAS

Entre las recibidas ayer por el general Saliquet, figuraron las de los alcaldes de Reinosa, Las Rozas, Campoo y Campoo de Yuso; don Leopoldo Alonso; una Comisión del Ayuntamiento de Laredo, compuesta por el alcalde, varios concejales y presidente de la U. P.; general de Ingenieros señor Sojo; alcalde de Llanes; presidente de la Unión Industrial Comercial; señor Nardiz (don Venancio); don Leonardo Cortés; presidente y secretario de la Cámara de Comercio, don Manuel Lavín y don José María Valdeolmillos, respectivamente; teniente coronel de la Guardia civil don Antonio de la Vega La...

Todos estos señores aprovecharon la circunstancia de la visita para felicitar al general Saliquet por su reciente ascenso.

PARA LOS GANADEROS DE AJO

Participó también a los periodistas el gobernador civil que por la presidencia del Consejo de ministros se habían asignado, y se han puesto a su disposición, 15.250 pesetas con destino al Sindicato Agrícola del pueblo de Ajo, para remediar las pérdidas sufridas por los ganaderos en la vacunación de las ovejas contra la perneumonía.

LA CULTURA EN LOS PUEBLOS

El mismo participó el gobernador civil a los redactores de los periódicos que el alcalde de Camarero había remitido un curioso oficio en el que se manifiesta que en el pueblo de Revilla y con motivo de la festividad del Carmen habían asistido más de 10.000 personas, consumiendo 12.072 botellas de cerveza y más de 1.050 litros de vino. Se añade en el oficio que no hubo que lamentar un solo incidente desagradable, contribuyendo a ello la excelente cooperación de la Guardia civil.

El general Saliquet elogió merecidamente este signo de cultura en los diferentes pueblos de Cantabria.

INFORMACION DEPORTIVA

BOLOS

Hoy se cierra la inscripción para el campeonato oficial.

El campeonato de bolos cuya organización ha tomado «La C. R.» por su cuenta, ofrece alcanzar una importancia extraordinaria.

El entusiasmo de los organizadores ha encontrado colaboraciones, no por esperadas menos valiosas, las que hacen fundada nuestra presunción. El Ayuntamiento de Santander, aportando un donativo, ha sido el primer colaborador que ha señalado la ruta que indudablemente seguirá la Corporación provincial, en la que destaca presidiéndola un montañés de tanta arraigada cepa y entusiasmos como el señor Escadillo.

Las inscripciones de partidas son augurio favorable de la importancia de los contendientes, que habrán de disputarse, además de los premios en metálico ya conocidos y superiores a cuantos hasta ahora se han otorgado, las distintas copas y premios ofrecidos por diversas entidades, cuales son las de la Federación regional de Fútbol, Real Racing Club, «La C. R.» y de algunos particulares, como la que con el nombre de Puente San Miguel se ha de conceder, atendiendo los deseos de un entusiasta del deporte montañés por excelencia.

En estos días se espera la inscripción de las últimas partidas para proceder a la distribución de las zonas en forma conveniente para que el campeonato, sobre el interés derivado de la valía de los jugadores en lucha, ofrezca el de un conveniente equilibrio de las partidas que se disputen los encuentros de eliminación de las zonas respectivas.

HOY SE CIERRA LA INSCRIPCIÓN Conforme determina el artículo correspondiente del Reglamento por el que se rige esta interesante competición bolística, hoy, a las doce de la noche, termina el plazo de inscripción de las partidas.

Mañana empezaremos a publicar la lista de las partidas inscriptas, con los nombres de los jugadores que las constituyen, así como el lugar de su residencia.

Una vez conocido el número de partidas, «La C. R.», como organizadora de este Campeonato oficial, procederá a su agrupación, siempre atendiendo a razones de proximidad; a determinar el número de partidas que han de disputarse.

Festival nocturno en el Balneario de Hoznayo.

El sábado, día 3 de agosto, a las diez de la noche, se celebrará en este balneario un gran festival aristocrático.

Las invitaciones, con derecho a un lunch, se expenderán en Imprenta Francesa, droguería Pérez del Molino y Administración del balneario. P. de Pereda, 4, desde hoy por la tarde.

JUAN J. BADA

Facultades Médico y Madrid.
Especialista enfermedades de niños.—Piel.
VELASCO, 11. Teléfono 2205
Consulta 10 a 1 y 4 a 6

Doctor Díaz-Ganeja

OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

José Luis Zamanillo

ABOGADO
Consulta: los lunes, miércoles y viernes, de diez a una.
VELASCO, 5.—SANTANDER

agruparse, para nombrar, por eliminación, campeón o representante de grupo, y a organizar, por último, la eliminatoria final que entre estos representantes de zona habrá de celebrarse en Santander.

Oportunamente se designarán las boleras en las que han de verificarse las eliminatorias de grupo, lo que presenta no pocas dificultades, dado el elevado número de las que nos han sido ofrecidas. Sin embargo, hemos de adelantar que, para su elección, se tendrá en cuenta la situación más estratégica dentro de cada grupo a fin de ocasionar las menores molestias a los jugadores.

Tiene actualmente «La C. R.» en su poder las copas de la Federación Cantábrica de Fútbol, la copa «Royalty», la del Racing Club y la Puente San Miguel. Cuenta con otras que le han sido donadas por algunos entusiastas, las que, en provecho del deporte bolístico y de su organización, espera ver aumentadas por cuantos se interesan por el juego montañés, típico y viril por excelencia.

En espera de recibir las aportaciones que han sido solicitadas para colaborar al resurgimiento del deporte regional, aplazamos la publicación de la lista definitiva de los premios.

VELÓDROMO TORRELAVEGUENSE

Gran Reunión para el 4 de agosto, a las cinco de la tarde

300 pesetas en premios

Carrera individual, 210 vueltas.

Brazal de persecución (5 pesetas diarias al vencedor).

Junto a la estación del Cantábrico.—TORRELAVEGA

AUTOMOVILISMO

Rigal, gana las copas de la Reina y del príncipe de Asturias, en las XII horas.

SAN SEBASTIAN.—La importante prueba de las XII horas terminó a las once de la noche con las siguientes clasificaciones:

CATEGORIA C (de más de 3.000 y menos de 5.000 c. c.):

1. Stoffel. Recorrió 1.213 kilómetros 561 metros.

CATEGORIA E (más de 1.500 y menos de 2.000 c. c.):

1. Rigal. Recorrió 1.374 kilómetros 468 metros.

2. Colombo. Recorrió 1.339 kilómetros 559 metros.

CATEGORIA F (más de 1.100 y menos de 1.500 c. c.):

1. Gaupillat. Recorrió 1.121 kilómetros 625 metros.

CATEGORIA G (más de 750 y menos de 1.100 c. c.):

1. Gregoire. Recorrió 1.057 kilómetros 188 metros.

Para esta importante prueba del Gran Premio de España, se ha estipulado una clasificación general, a cuyo ganador le corresponde la Copa del Príncipe de Asturias.

Para esto, se divide la distancia que realmente ha cubierto en las doce horas por la distancia mínima impuesta al vehículo en función de la cilindrada, y aquel vehículo en que el valor del cociente sea mayor, es el vencedor de la clasificación general.

Hechos los cálculos, dicha clasificación se establece así:

1. Rigal. Cociente: 1,282.
2. Colombo: 1,251.
3. Stoffel: 1,072.
4. Gaupillat: 1,058.
5. Gregoire: 1,026.

PREMIOS

Para cada categoría: una Copa y 3.000 pesetas al primero; 1.500, al segundo, y 500 al tercero.

Rigal ganó, además, la Copa de la Reina, por haber realizado el mayor número de kilómetros durante las doce horas.

Gran Casino del Sardinero

Miércoles, 31 de julio - Tarde y noche - En los salones de baile:

ORQUESTA IBARRA y la de negros de LEVY WINE

EN EL TEATRO

A las siete tarde y once noche

La comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seta y Pedro P. Fernández,

LOS CHATOS

Bufetas, a 1,50 tarde y una peseta noche.—Palcos primeros, 10 ptas. tarde y 7 noche.—Idem segundos, 7,50 tarde y 5 noche.

No están comprendidas las entradas al Casino.

CICLISMO

Ha terminado la Vuelta a Francia y en breve comenzará la del País Vasco

DE WAELE, «TOUR DE FRANCE»
PARIS.—Ha terminado la Vuelta a Francia con la XX etapa entre Dieppe y París, con 331 kilómetros, clasificándose trece corredores en el velódromo del Parque de los Príncipes.

Llegan en pelotón, todos con 12 horas, 19 minutos y 19 segundos, Frantz, Pelissier, Merviel, Bonduel, Benoit Faure, Cardona, Demuyssere, Reby, Bidot, Antonin Magne, Leusses y Delannoy.

La clasificación general de la prueba es la siguiente:

- 1.º Mauricio de Waele, con 186 horas, 39 minutos, catorce segundos.
- 2.º Demuyssere, con 187-11-23.
- 3.º Pancera, con 187-13-35.
- 4.º Cardona (español), con 187-37-1.
- 5.º Frantz, con 187-37-15.
- 6.º Delannoy, con 187-45-24.

LA VUELTA AL PAIS VASCO

La famosa y ya clásica prueba de nuestro estimado colega bilbaíno «Excelsior» está próxima a correrse. Comenzará el día 7 y continuará durante los días 8, 9 y 11, constando de las cuatro etapas siguientes:

- Bilbao-Vitoria, 180 kilómetros.
- Vitoria-Pamplona, 150.
- Pamplona-San Sebastián, 216.
- San Sebastián-Bilbao, 177.

La animación para esta interesan-

te prueba internacional es enorme, mostrándolo la lista de valores que en ella participarán. Entre estos valores (y esto es hacer justicia a nuestros paisanos) figuran los montañeses José y Vicente Trueba y el español Cardona, la revelación de la Vuelta a Francia, en cuya fantástica «crusade» se ha clasificado en cuarto lugar.

Esto y el que además figuran en esta lista los más notables arrieros, viene a dar a la prueba de nuestro colega una importancia pocas veces conocida en manifestaciones nacionales.

La inscripción es la siguiente:

1. Mauricio Dewaele, vencedor en 1928. Acaba de ganar la Vuelta a Francia.
2. Reservado a Mariano Cañada.
3. Julián Vervaecke.
4. Nicolás Frantz.
5. André Leducq.
6. Aimé Deolet.
7. Marcel Bidot.
8. José Ponte, de Coruña.
9. Manuel Rosales, idem.
10. Julio Borrás, del E. C. Basconia.
11. Ricardo Ferrando, idem.
12. Serafín Díaz, de Pasajes (Guipúzcoa).
13. Esmeraldo Ruiz, de Tolosa.
14. Anastasio Ayerdi, idem.
15. Víctor Fontán.
16. Jean Aerts.
17. Salvador Cardona.
18. Gavaert.
19. Hargues.
20. Jesús Azpilliceta, de Pamplona.
21. Emilio Gutiérrez, Valladares.
22. Agustín Solera, de Castellón de la Plana.
23. Segundo Barruetabeña.
24. Artiach.
25. Piccin, italiano.
26. Pomposi, idem.
27. Innocenti, idem.
28. Cavallini, idem.
29. Benoit-Faure, francés.
30. Eusebio Bastida, de Arguñe (Guipúzcoa).
31. Ramón Abad, de Guoch.
32. Federico Ezquerza, de Soria.
33. Manuel Ayo, de Guoch.
34. Ricardo Montero.
35. Luciano Montero.
36. Francisco Cepeda.
37. Jesús Dermit.
38. Jesús García.
39. Manuel López.
40. Merviel, francés.
41. Marechal, francés.
42. Bonduel, francés.
43. Godinat, francés.
44. X. X.
45. David Abizanda, de Leizor.
46. José Almorza, de Ibañeta.
47. José Trueba, de Torrelavega (Santander).
48. Vicente Trueba, idem.
49. José García, del C. D. Leizor.
50. Urbano San Pedro, idem.
51. Valerian Riera, de Huesca.
52. Ramón Oñaederra, Leizor.
53. Legarra, de Pamplona.

Doctor J. Muriedas

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 4.
Daóz y Velarde, 1.º segundo.

Leopoldo Rodríguez P. Sainza

Especialista en enfermedades de piel y secretas. Radium y Rayos para radioterapia profunda.
Consulta de diez a una. Muelle, 2.º

Enrique de la Vega S. Tejada

MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel, venéreas, sífilíticas y sus anexos.
Rayos ultravioleta.—Dermatología.
MENDEZ NUNEZ, 7.º SEGUNDO

MOTOR

Ha terminado la prueba Barcelona-San Sebastián.

SAN SEBASTIAN.—La clasificación de la prueba pirenaica se estableció como sigue:

Copas de plata: Alfonso Crevitz, Octavio Massó, Antonio Cristofelr, Miguel Mesague, Joaquín Carrasco, Arturo Bou, José Gabalda y Ricardo Berra.

Medalla de plata: Emilio Tintoret. Plaquitas de plata: Vicente Prat, Antonio Renen y George O. Arnold.

FUTBOL

Colegio regional de árbitros de Cantabria.

Por la presente se recomienda a todos los colegiados la más puntual asistencia a la asamblea general ordinaria, que tendrá lugar en el día de hoy en nuestro domicilio social, a las ocho de la noche.

Santander, 31 de julio de 1929. Por el Colegio de Arbitros, EL SECRETARIO.

NATACION

Esta tarde, concurso en el Real Club Marítimo.

Esta tarde, a las siete y organizada por el Real Club Marítimo, se celebrará una nueva prueba de las denominadas con carácter local, en el bahía.

En ella participarán los más notables nadadores santanderinos, entre los que se encuentran los hermanos Gómez Acebo, César Agosti y tantos otros distinguidos jóvenes aficionados de estas manifestaciones deportivas.

UNA SEÑORITA HACE 40 MILLAS EN 12 HORAS 53 MINUTOS

LONDRES.—La mecanógrafa Agnes Nicks, inglesa, ha establecido una nueva marca nadando en el mar desde el muelle de Teddington hasta el puente de Watterton y regresando luego hasta Twickenham Ferry, cubriendo una distancia de 40 millas en 12 horas 53 minutos.

LAW-TENN'S

Francia vence en la Copa Davis.

PARIS.—En las finales de la Copa Davis, Tilden ha vencido a Borotra por 4 a 6, 6 a 1, 6 a 4 y 7 a 5, y Cochet ha derrotado a Lott por 6 a 1, 6 a 6, 6 a 9 y 6 a 3. Con estos resultados, Francia resulta victoriosa, por los partidos contra dos en el famoso torneo.

BOXEO

Ara toma la revancha de Whitte.

HABANA.—Se ha celebrado el anunciado combate de desquite a diez rounds entre el español Ignacio Ara y el mejicano Tommy White, siendo declarado vencedor por puntos el púgil español.

ATLETISMO

Cubas gana en los 9.000 metros.

MADRID.—El domingo se corrió la prueba para los de tercera categoría principiantes, organizada por la Asociación Deportiva de Chamartín de la Rosa, sobre un recorrido de 9.000 metros.

La clasificación fué: 1.º Aguirre y Cubas. Tiempo: 2 h. 55 m. 25 s.

2.º Lombardía; 2 h. 55 m. 42 s. 3.º I. Ferrer; y 4.º Torres.

RESONANTE VICTORIA DE FRANCIA

BRUXELAS.—En el «match» internacional de atletismo, que se ha disputado hoy, Francia ha vencido a Bélgica por 62 puntos contra 58.

Dr. Vázquez Andia

PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Mayo X.—Diatermia.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. San Francisco, 21.—Teléfono 31-22.

Delegación local del Trabajo.

La jornada nocturna de los panaderos

Sesión celebrada por la Delegación local del Consejo del Trabajo, el día 30 de julio de 1929.

Asistieron: el alcalde presidente, don Fernando Barreda, los vocales patronos don Pedro Casado, don Jese Fernández, don Andrés Machín, don Antonio Martínez; y los vocales obreros, don Santiago Ramos, don Pedro Vergara, don Julio Sáiz, don Tomás Arce, don Antonio Pérez y don Antonio Vayas, que actúa de secretario.

Se da lectura al acta anterior, siendo aprobada.

Un oficio del Juzgado del Este comunicando haber hecho efectiva la multa de 25 pesetas un patrono barbero de esta localidad, que han ingresado en la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión Social, para fines de la clase trabajadora.

Otro de la Inspección provincial del Trabajo, relativo a su actuación en los talleres gráficos «Aldus».

Una comunicación de la Sociedad de Peluqueros y Barberos «El Fogaño», denunciando a los patronos de Gremio que incumplen la jornada de trabajo que hay establecida en esta localidad, así como a los que faltan a la ley de Descanso dominical. La presidencia manifiesta haber trasladado la denuncia a la Guardia municipal, para que vigilen las infracciones aludidas.

Dos solicitudes de varios industriales de la zona ferriada pidiendo autorización para tener más número de horas que las corrientes abiertos sus comercios. La Delegación se da por enterada, y el señor Barreda dirigirá un escrito al ministro del Trabajo interesándole la pronta determinación de las facultades que han de tener las Delegaciones en relación con la actividad de los Comités paritarios.

La Sociedad de Fabricantes de Pan de Santander, pide que con ocasión de la temporada veraniega se les autorice a adelantar una hora la de entrada de los obreros en los obradores, durante el período de treinta días. Se advierte que ley no autoriza la excepción reclamada, más que por un pe-

riodo máximo de seis días consecutivos.

Además, la Sociedad de Obreros Panaderos «El Porvenir Social», de la ciudad, remite una carta haciendo constar que tiene firmado un contrato de trabajo, en el que se señala la hora de entrada, que se infringe por la mayoría de los patronos, quienes obligan a sus obreros a entrar al trabajo antes de la hora, despidiendo al que no acate la orden. Dicen que harán la correspondientes denuncias a la autoridad.

El señor Machín, desea que el asunto quede sobre la mesa por si los patronos quisieran retirar su escrito.

Se acuerda que en caso de insistir los patronos en sus propósitos, se envíe el documento a la Sociedad Obrera, para que informe sobre el mismo.

En vista de existir en las cercanías de la capital algunas panaderías que trabajan de noche y sus obreros realizan jornadas de doce y catorce horas, se pasará una comunicación a la Inspección provincial de Trabajo, pidiéndole que actúe de una manera severa contra los infractores, los que introducen determinadas cantidades de pan en el casco de la población, perjudicando a los industriales que han de cumplir las leyes del trabajo diurno en la panadería y la jornada máxima de ocho horas.

La citada Sociedad de Obreros Panaderos, denuncia que la Electra de Viesgo quita el fluido a las nueve de la mañana, los domingos, hace lo menos cinco meses, viéndose los patronos panaderos en la necesidad de adelantar el trabajo una hora en la madrugada. Como esto perjudica a los obreros, hacen patente su protesta y piden que la Delegación tome cartas en el asunto. Se acuerda dirigirse a la Electra de Viesgo invitándola a que manifieste los motivos que la inducen a suspender la corriente la mañana de los domingos.

MULTAS.—Un apercibimiento de descanso dominical.

Por unanimidad se acuerda pedir a la Superioridad que funcione en Santander el Tribunal Industrial.

El vocal obrero don Antonio Pérez hace constar que, en recientes viajes realizados por la provincia, ha visto que la legislación social está en ella en el más completo abandono a consecuencia de no funcionar la casi totalidad de las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo de los respectivos Ayuntamientos, que se excite el celo

Luis de la Cuesta Médico-especialista, por oposición, del Dispensario oficial antivenero de Santander. Piel y venéreas.—Fisioterapia. GENERAL ESPARTERO, 7. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

HOTEL REAL JUEVES, 1.º DE AGOSTO THE DE MODA JAZZ RAMALLI BAR AMERICANO

GRAN CINEMA MAÑANA, JUEVES A las 7 de la tarde y 10-45 de la noche Sensacional Debut Un Formidab'e Espectáculo, nunca visto en Santander HARRY FLEMMING el mejor y más famoso bailarín del mundo PRESENTARÁ la «revuette», que es un espectáculo divertidísimo HELLO JAZZ! o dos horas en Nueva York por la Gran Compañía Norteamericana de 46 artistas BLANCOS Y NEGROS AVISO.—Esta gran compañía norteamericana vino a España especialmente para las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, y debido a su precio, excesivamente caro, sólo darán en Santander funciones los días 1, 2, 3 y 4. Se trata de un espectáculo que puede ver todo el mundo, por ser sumamente moral.

del señor inspector provincial de Trabajo, para que se corrijan muchos de tales abusos. Y ya que la Delegación provincial de Trabajo no funciona, pues hace bastante tiempo dejó de reunirse, presenta la dimisión del cargo de vocal que esta Delegación le confirió para que la representara en el organismo provincial.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

C. AGUILERA Amós de Escalante, 8. PIEL :: SECRETAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

El mejor bailarín del mundo, en Santander.

El jueves próximo debutará en el Gran Cinema una formidable compañía norteamericana de revistas, de 48 artistas blancos y negros, y al frente de la cual viene el famoso Harry Flemming, hoy considerado por la crítica norteamericana y francesa como el mejor bailarín del mundo. Harry Flemming, que es norteamericano, y que llama la atención no sólo por sus formidables bailes como por su elegancia, habiendo sido el mayor éxito de la temporada del «Moulin Rouge», de París, hace poco tiempo, al lado de Mistinguett, Raudall y Lislle, trae en su compañía artistas de fama mundial, como Dora Kasan y Nestler, famosa pareja, la más distinguida y elegante de Europa.—Florence Miller, artista de «Ziegfield Follies», el teatro más caro del mundo y de Nueva York.—Tchernova y Platova, exartistas del «Paradise», de París.—Les Liups, los mejores y únicos en su género, guitarristas hawaianos, que consiguen sacar de sus guitarras sonidos de un ritmo encantador.—Kurovsky y Kook, exartistas de Opera Imperial, de Moscú.—Eddy Bancroft, el hombre sin huesos.—Bob Wolly, un cómico americano que inventó la canción china.—70 lindas y adorables chicas norteamericanas, que cantan y encantan por sus números verdaderamente artísticos y sus cantos admirables.—15 Flemmings Blue Birds Symphonic Jazz. Un jazz-band sin rival, compuesta de músicos que tocan, zapatean, silban, cantan y hacen una serie de locuras neoyorkinas. Todos estos artistas serán presentados en la revuette «Hello, Jazz!», o dos horas en Nueva York, que por su belleza y gracia seguramente obtendrá un éxito ruidoso.

Notas teatrales.

DEBUT DE ANITA ADAMUZ EN EL CASINO

Ayer debutó en el elegante salón-teatro del Casino del Sardinero la compañía cómico-dramática de Anita Adamuz, en la que figuran la simpática y bella artista como primera actriz y como primer actor y director Manuel Paris.

Para su presentación puso en escena la compañía «El rosal de las tres rosas», de don Manuel Linares Rivas.

El selecto público que llenaba el salón-teatro tributó una cariñosa acogida a la compañía, premiando con entusiastas aplausos su acertada interpretación, especialmente por lo que se refiere a Anita Adamuz, que es la admirable actriz de siempre, y a París, que también hizo buena cosecha de aplausos.

ESTRENO DE «NOCHE DE CABARET» EN EL TEATRO PEREDA

La compañía de Juan Bonafé estrenó ayer en el Teatro Pereda la comedia original—poco original—de Antonio Paso y Antonio Estremera, «Noche de cabaret», escrita para hacer reír cueste lo que cueste, cosa que consigue en algunas ocasiones.

La colaboración mímica de Bonafé ayudó no poco al buen pasar que tuvo la obra.

A. E.

Información de la provincia

EL DIA EN TORRELAVEGA

Ayuntamiento.—Tiro de Pichón.—Ecos de sociedad.—La Coral, a Castro-Urdiales.—El día de la Patrona jugarán el Racing y la Gimnástica en el Malecón.—Otras noticias.

Ayuntamiento.

Orden del día para la sesión de la Comisión municipal Permanente del día 30 de julio de 1929.

Escritos de don Joaquín Obeso Santamaría solicitando autorización para reparar las fachadas de las casas de su propiedad, sitas en las calles de San Bartolomé y Herreras.

Escrito de don Antonio García para colocar un cartel anunciador del ramo de bicicletas en su comercio de la calle de Posada Herrera.

Escrito de don José Gutiérrez Hoyuela, para que se le conceda la plaza de sereno particular de esta ciudad.

Escrito de doña Angela Cacho solicitando cerrar un corral que posee delante de la casa de su propiedad, sita en Ganzo.

Escrito de don Marcelino González solicitando construir un gallinero en finca propia de Sierrapando.

Escrito de doña Carmen Maestro solicitando un puesto en la plaza de la Pescadería.

Informe de la Comisión de Hacienda y farmacéutico titular, sobre el escrito de don César Hidalgo, para que no se le cobre arbitrio alguno de introducción al producto Zuva.

Nómina de jornales, cuentas.

Tiro de Pichón.

Según se nos comunica, por el Comité organizador de este deporte, parece ser existe el propósito de modificar las fechas de las tiradas que figuran en los cartelitos anunciadores expuestos al público, de las que tendremos al corriente a los aficionados y al público en general, todos los cuales han de saber disculpar a los organizadores, ya que es debido a causas ajenas a su voluntad, la variación que las tiradas experimenten.

Por otra parte, hacen asimismo constar que todas cuantas personas interesadas para tomar parte en las tiradas, pueden avisar para serias remitidas los programas de mano, que, no hallándose aún confeccionados, se harán constar en ellos los días definitivos en que han de tener lugar dichas tiradas.

En uno de los principales comercios de esta ciudad se hallan expuestas algunas de las copas que se han de disputar, llamando poderosamente la atención la donada por el Ayuntamiento, primer premio para el campeonato montañés.

A pesar de nuestros esfuerzos por saber las personas donantes de premios y calidad de éstos, no nos es posible darlo a conocer, pues solamente sabemos que son muchos y valiosos, y por ello presajiamos un éxito formidable al concurso de este año.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Rás, número 5, segundo. Teléfono 3142.

Antonio Alberdi

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. Teléfono 2953.

Juan José A. Labadie.

Medicina Interna.—Piel.—Secretas. Consulta de once a una y de cuatro a seis. BECEDO, 3, primero.

M. CONACHY

DENTISTA. Paseo de Menéndez Pelayo, 30, 2.

Ecos de sociedad.

Ha salido para Reinos a pasar una temporada, la bondadosa señora doña Teresa Peydro con su monísima hija María Jesús.

Alumno aplicado.

En la Institución del Divino Maestro, de Madrid, ha sido admitido en calidad de interno, el alumno de la Escuela Graduada de niños número 1, que dirige don Jorge García, Francisco Roiz San Román, donde se dan las enseñanzas para maestros de Primera Enseñanza, con asistencia a la Escuela Normal Central.

Felicitemos a tan aplicado alumno y a los padres, felicitación que hacemos extensiva a su culto profesor don Jorge García por distinción tan merecida.

GRAN LIQUIDACION

de toda clase de calzado sólo por quince días, en la

Casa Nicanora

No comprar un solo par sin antes ver sus precios.

Fallecimientos.

Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir el conocido exindustrial de esta plaza don Prudencio Montuño Ruisánchez.

A sus hijos y demás familia les acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

A los siete meses de edad, en esta ciudad, falleció la niña Amparo Trueba Palomero, hija de don Faustino y doña Esperanza.

Nuestro sentido pésame.

Futboleras.—Nota de la «Gimnástica».—Torneo de clubs modestos.

El sábado pasado, 27, se procedió a la inscripción de once clubs para tomar parte en este torneo.

Como este número no dá facilidades para sus eliminatorias, la Directiva, en reunión del lunes, 29, acordó hacer un sorteo, donde pudieran tomar parte ocho de los clubs inscriptos, correspondiéndoles en suerte por el orden siguiente:

Reocin C. D., Boulevard, Torres, Torrelavega C. D., Novales, Champión, Barros (Lorales) y Viernoles.

Se ruega a los delegados que representan a los citados clubs, asistieran mañana, jueves, a las siete de la tarde, al local de la Gimnástica con la lista de jugadores de cada uno, y, a su vez, se les informará de las condiciones del torneo, hora y día fijamente.

En sustitución del club que no acuda con su representación, ocupará su puesto el que le sigue en turno.

Por persona que está bien enterada sabemos que el día 15 de agosto jugarán un partido amistoso, en los campos del Malecón, el Racing y la Gimnástica.

Ese día tendremos ocasión de ver los nuevos jugadores adquiridos por estos clubs, aunque a algunos de los del Racing, por haber pertenecido a la Gimnástica, nos son muy conocidos y sabemos todo lo que pueden dar de sí.

Además de los jugadores que hemos dicho días anteriores, han firmado la ficha por la Gimnástica, Perujo, Berdiales Orúe y Marcos.

Se dice que la Directiva tiene en proyecto varias cosas para recaudar

fondos... y por hoy nos está vedado decir más.

«Fiel a su propósito de laborar en silencio, esta Directiva no quiso antes salir al paso de las mil habladurías que circularon por la Ciudad sobre la aptitud de la misma, especialmente en lo concerniente al licenciamiento de todo el equipo de jugadores, esperando por demostrar con datos la falsedad de aquellas afirmaciones como hoy puede hacerlo, dando a todos cuenta de los trabajos que vienen realizando, labor algo dura, pero que se lleva con fe inquebrantable y en cuya empresa seguiremos sin titubeos de ninguna clase.

Por el momento, nuestra atención está pendiente de la formación del equipo, cuestión inaplazable, y el resultado de nuestras gestiones hasta el día, son las siguientes:

Fichas firmadas: Sáinz, Perujo, Orúe, Robledo, Marcos Ibarra y Teleté, todos del equipo anterior, más Berdiales y Temes, elementos nuevos en ésta que esperamos han de cumplir sobradamente las esperanzas que en ellos tenemos puestas, en vista de sus anteriores actuaciones en los clubs de procedencia.

Se siguen trátes con otros dos elementos valiosos del equipo de la Sociedad del año anterior, los que se espera han de ver coronados por el próximo tres nuevos jugadores, con los que, de resultar la prueba, se completará el equipo que en la próxima temporada ha de pasear nuestros colores por campos de fútbol.

Únicamente quedan, por lo tanto, fuera del equipo aquellos que «voluntariamente» quisieron dejarlo, sin que para hacerles desistir de tal propósito fuera nada posible, y algún otro que, por circunstancias de todos conocidas, no fué posible contratar, siendo esta Directiva la primera en lamentar que algunos elementos de prestigio la hayan abandonado en momentos de verdadero peligro y cuando más necesitada estaba la Sociedad de la ayuda moral y material de todos.

A contrarrestar esta contrariedad vienen las pruebas de cariño que ante la situación actual están dando los verdaderos amantes de la Gimnástica y los mismos equipiers con su desinterés al hacer en beneficio de la misma el máximo de sus concesiones; para todos nuestro agradecimiento más sincero.

Para terminar, pedimos a la acción que tenga plena confianza en nuestro entusiasmo y que nos siga prestando ayuda, seguros de que sabremos corresponder a la confianza que en nosotros depositaron y que nada les caberemos de lo que deban saber.—La Directiva.»

La Coral de Castro Urdiales.

Se están intensificando los ensayos para la excursión que el día 11 de agosto hará la Coral a Castro Urdiales.

Saldrán por la mañana en automóviles e irán a comer a Laredo para llegar por la tarde a Castro, donde darán por la noche un concierto.

Para esta excursión hay mucho entusiasmo y se espera que la acompañen numerosas personas.

A. R. de Villa

NUEVA GUARNICIONERIA, sucursal de la Casa Tapia. Toldos, capotas, atalajes. Julián Ceballos, 5. Torrelavega.

PARA CAMISAS bonitas y bien hechas, no hay quien las tenga como el Gusto Parle

Potes.

«LA LIEBANESA»

Como amablemente se viene haciendo, cumpliendo así con los artículos del Reglamento, el día 21 se celebró la junta general del local de la Sociedad, bajo la presidencia del señor Ruiz.

Después de aprobada el anterior y puesto de manifiesto los pasos dados por la Directiva durante el año, y quedando todo conforme con el proceder de la Directiva, se nombró una Comisión para la revisión de cuentas, dando otra vez formando lista los señores Ruiz, Perujo, Arenal, depositario; Otero, tesorero, y Conde, secretario. Cerró la sesión; Junta que se llamará perpetua, por hacer años que se le está realizando.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido unos días de nosotros a nuestro querido amigo y amigo don Juan Torres, empleado de la Arrendataría de Potes en la capital.

—En casa del señor director la sucursal que en esta plaza no establecida el Banco de España se encuentran pasando sus sobrinos los jóvenes celino Pajares y su bella doña Juliana García.

Que su estancia en la capital sea tan grata como es nuestro deseo.

—Se encuentra en su casa Otero la familia de don Juan, mezz Enterrías, culto regente de la propiedad de Carrion de los Potes.

—Para hacerse cargo del regimiento de zapadores de Potes, ha salido para Valencia nuestro querido amigo y culto coronel de Ingenieros don José Cueto Fernández.

—De Pamplona ha llegado a casa de Barrio el virtuoso canónigo don Juan María de Potes.

Potes, 28 de julio.

Astillero.

MI BAUTISMO DE CORRESPONDIENTE

Pues señor, heme aquí con un plumífero pueblerino, hermano me «endilga» el amigo Potes, cual por reclamarle todas sus diables actividades sus negocios lorantes, los cuales parece que crecen de lo cual nos da un infinito, dice que no puede contar cuartillas, y unido esto al del querido director de LA VOZ DE CANTABRIA, don José del Real, admirado y admirable Potes, que no pueda sustraerme a una tan alta distinción aún, habiendo pueblo muchísimas personas que me merecen que yo y sobre todas las cosas en estos menesteres.

¡Qué lástima!... Se han ido a dar... del «Hijo de la traición»

UDALLA

Cofac Comendador

Baldomero Landa (sucesor)

UDALLA (Santander)

Dr. José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer

Reanuda su consulta en Potes, 2, 1.º de 11 a 1 y de 3 a 5.

Teléfono 3302

Román Sanabria

ODONTOLOGO

Enfermedades de boca y de la garganta

Rayos X.

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5.

San Francisco, 21, 3.º Teléfono 3302

sendo uno que en lo sucesivo firmará mis pobres escritos en recuerdo de aquella que me dió el ser.

Por tanto, aquí me teneis, queridos concuñados, dispuesto a daros lo poco que mi pobre nimen destile desde las columnas acogedoras de LA VOZ, siempre a vuestra disposición para todo lo que contribuya al engrandecimiento de nuestro querido pueblo.

ORFEON ASTILLERO-GUARNIZO
No habiendo podido celebrarse la junta general anunciada para el día 27, se ruega a los señores socios asistir a la que tendrá lugar el próximo jueves, día 1 de agosto, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, por tratarse de asuntos de verdadera importancia para la buena marcha de la Sociedad.—La Directiva.

El hijo de la tía Javiara.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6.
Méndez Núñez, número 13.

Ampuero.

UNA FIESTA DEL SINDICATO AGRICOLA

Esta floreciente institución de Ampuero, acabo una de las más importantes de la provincia en su clase, celebró con toda solemnidad y esplendor ayer la fiesta de su patrono, San Antonio de Padua.

Hubo misa extraordinaria con asistencia de todos los socios y presidido por el Consejo de administración que preside don Pedro Ruiz Ocejó.

El sermón estuvo a cargo de don Isaac Terradillos, que supo elocuentemente presentar las virtudes del Santo sacando de su vida ejemplar deducciones provechosas para sus devotos.

Terminada la parte religiosa se sirvió a todos los asociados un lunch.

Por la tarde se celebró junta general ordinaria para dar cuenta, entre otras cosas de menos importancia, del balance hasta 30 de junio que arroja un activo de 450.000 pesetas aproximadamente.

SOCIEDAD

Procedente de la Habana ha llegado en el «Alfonso XIII» don Roque Escudero, acompañado de su señora esposa.

También se halla ya entre nosotros el joven estudiante de ingeniero don José Camino Aguirre.

PARA LOS PRIMEROS DIAS DE AGOSTO

Acaso el 5 ó el 6 del próximo mes la importante Casa Singer dará en la graduada de niños un cursillo de laborado para cuantas jóvenes deseen aprovechar estas enseñanzas.

NOTAS DEL MUNICIPIO

Sesión de la Comisión Permanente del sábado día 27.

Presidió don Pedro, que hizo constar su reconocimiento a la Corporación por las atenciones de que había sido objeto con motivo del fallecimiento de su madre.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Conceder autorización a Patricio Martínez para que lleve a efecto las obras proyectadas en la casa número 21 de Mendizabal con arreglo a las condiciones de Obras Públicas y a las municipales.

Acordando a la transferencia de terreno que hace Rafael Santoveña a Gonzalo Caballero.

Suscribir 25 pesetas para el Monte de Piedad del Colegio oficial de secretarios interventores de la Administración de esta provincia.

Aprobando la certificación de obras ejecutadas en la Escuela de Bernaldes y pagar su importe.

Nombrando comisionado para el recense de mozos en Caja.

Felicitar efusivamente al excelentísimo señor gobernador civil por su merecido ascenso a general de división, deseándole continúe al frente del gobierno civil para terminar la obra

BEBED
MARCA
J. D. U.
CONCEDIDA
RIOJA UZCUDUN
SANTANDER

de engrandecimiento de la Montaña. Adherirse al homenaje iniciado al excelentísimo señor don Severiano Martínez Anido, ministro de la Gobernación.

PAPA EL JUEVES

El día primero, festividad de San Pedro, se celebrará una bonita verbená alrededor del Ayuntamiento amenizada por la banda, organillo y dulzaina.

El corresponsal.

Ruesga.

LA FIESTA DE SAN FELIX EN VALLE

El jueves próximo, 1 del corriente, tendrá lugar en este pueblo la fiesta en honor de San Félix, Patrón del Valle, que se celebrará con el mayor esplendor.

A las diez se celebrará una misa solemne, cantada por un coro de jóvenes de la localidad, estando la misa a cargo del muy reverendo y celoso cura párroco, que para ese día llegará a Valle, donde ha sido nombrado.

Por la tarde, después del santo rosario, según tenemos entendido, tocará el manubrio, la dulzaina y la acreditada Banda de Ramales de la Victoria, siendo de suponer, por lo tanto, que la concurrencia sea grande y que la gente joven se expande a su gusto en la amolía y hermosa plazuela de la iglesia.

DE MENTERA.—LA FIESTA DE SAN ESTEBAN

También en este pintoresco pueblo se celebrará el día 3 la típica romería de San Esteban.

A las diez de la mañana se dirá misa solemne, a la que, según costumbre, asistirá gran número de fieles de los pueblos inmediatos. Por la tarde, gran baile, amenizado por pitos y tambores.

El corresponsal.

R. Maza Madrazo

PULMONES Y CORAZON

Rayos X. Electrocardiografía. Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De diez y media a una y de cuatro a cinco. A los pobres, martes y sábados de cinco a seis.

Teléfono 38-26. Burgos, 3, primera.

Valle de Cabuérniga.

NOTICIAS VARIAS

Con motivo de disfrutar licencia para asuntos propios el alcalde presidente señor Balbás, se ha hecho cargo del despacho el primer teniente alcalde, señorita Petra de Mier.

—Terminados los trabajos del trozo de carretera que empalma con la de Cabezón de la Sal a Reinoso con la de este Valle a La Hermida, ha sido

abierta al tránsito público, faltando que la Jefatura de Obras públicas ordene la colocación de placas indicadoras que sirvan de guía a los viajeros y automovilistas.

VIAJEROS

De Cádiz llegó a su casa solariega del pueblo de Selores el muy ilustre señor don Carlos María de Cos, deán de aquel Cabildo Catedral.

—De Zaragoza, el culto capitán de Caballería, profesor de la Academia General, don Pablo González-Herrera, con su distinguida familia.

—De Toledo, el joven alférez de Infantería don Miguel Cueto Olea.

—De Barcenillas, para Munguía, la simpática señorita Carmina Fernández de la Reguera.

—Del citado pueblo, para Torrelavega, la distinguida familia de don Cándido Moreno, culto secretario de aquel Ayuntamiento.

—Después de pasar una temporada en casa de sus padres, marchó a Tudanca con sus monísimas hijas la respetable señora doña Dolores Fernández de Mier.

El corresponsal.

GARAJE REZOLA.—Bicicletas, primeras marcas. Venta y reparación accesorios de todas clases. Servicio permanente. COLINDRES.

Unquera.

LA ROMERIA DE SANTA ANA EN PRIO

Era digno de admirar los caminos que nos conducen al pintoresco pueblo de Prio el día de su santa patrona. Todos los romeros lanzando aupa a granel, lo que hacía dudar muchas veces si se referían al costoso camino o al cuplé de moda en estas costeras del Deva; lo cierto es que trepando poco menos llegamos al llano, donde nos quedamos admirados viendo la armonía que entre toda la juventud existía, y más al enterarnos que todo era obra de unas simpáticas jóvenes que, a fuerza de sacrificios, habían conseguido una modesta banda de música que amenizase la fiesta, ya que no se celebra más que una vez al año. ¡Animo y pensar en el próximo!

PARA LOS SANTOS MARTIRES EN UNQUERA

De común acuerdo, el numeroso comercio de este pueblo ha tenido el acierto de comisionar para trazar el programa de nuestras próximas fiestas a los activos comerciantes don Francisco Sánchez, don José Díaz y don Lino Gutiérrez. Según datos de buena procedencia, comprenderán el programa un renidísimo concurso de bolos, carrera de bicicletas, partidos de «water-polo», palos enebados, partidos de fútbol, carrozas, gigantes y cabezudos, artísticas iluminaciones y

algo más que sucesivamente daremos a conocer.

¡Animo, señores, y a buscar el lugar que nuestro pueblo se merece!

DE TEATRO

El empresario del teatro Cervantes, deseoso de proporcionar a las numerosas familias que veranean en esta comarca uno de los números que tan buen gusto dejó en su última actuación, que tan a la perfección interpretan las canciones asturianas y que tanto deseo existe por aplaudir nuevamente a los afamados cantadores Miranda, Cuchichi, Claveros y Botón, estos afamados cantadores harán su presencia en el Cervantes el próximo domingo 4, y no es de dudar que este día aparezca el consabido letrero «No quedan entradas». Bien es cierto que esto se ve pocas veces en Unquera, y cuando llega la ocasión es el aprovechar. Así que, desde las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA, me permito felicitar a nuestro empresario.

J. A.

Unquera, 30-VII-929.

40.000

REPOLLOS Y COUFLORES

para los meses de JULIO, AGOSTO Y SEPTIEMBRE, se venden en «Las Marismas» de Malliño. Dirigir ofertas a J. A. Villegas, ASTILLERO

Limpias.

EL DIA DEL DOMINGO

Después de unos días de lluvia abundante, tan necesaria para que el labrador pueda pasar con su cosecha el invierno, amanece con un espléndido sol propio de esta estación, habiendo 23 grados al sol y 15 en la sombra.

Las calles se ven muy concurridas y animadas por el sexo débil, que con sus caras bonitas producen el encanto de quien las contempla.

Por la tarde los cafés están llenos hasta las seis en que, unos para bañarse en las aguas cristalinas del río Asón, otros a pasar un rato en las hermosas boleras de La Venera y por último otros, que son los más, se dirigen al baile con que nuestro Ayuntamiento ha querido obsequiarnos en todos los domingos del verano, contratando una brillante Banda de música.

Por la noche para que nada falte, una compañía de titiriteros, con sus danzas y representaciones teatrales, hechas como de verdaderos profesionales, nos hicieron pasar unas horas agradables al aire libre.

ALGO MAS DE LAS FIESTAS

Ya está en la mente de mis queridos lectores, las fiestas que se celebrarán en esta Villa los días 3 y 4 del próximo agosto.

El solo anuncio de que en dichos días la brillante Banda laureada del regimiento de Santoña hará acto de presencia, sería motivo suficiente para que la Plaza de La Venera se viera repleta de forasteros.

Pero aun hay más. La Plaza mencionada vestirá una de sus mejores galas, con bonitas colecciones de farolillos, banderas, guirnaldas, etc., que la Comisión de Festejos ha comprado exclusivamente para estos actos.

Habrà concurso de chicas con mantones de Manila en la verbena del día 4 con abundantes premios.

No quiero molestaros más, lectores amables de LA VOZ DE CANTABRIA, hasta la próxima, en que este humilde servidor os dará cuenta detallada de todo el bello programa que se confecciona.

DEL AYUNTAMIENTO

Con objeto de complimentar al excelentísimo señor conde de Limpias en su hermoso palacio del Rivero y darle cuenta de los proyectos que tienen en cartera, han ido el señor alcalde don Enrique Palacio y el señor teniente de alcalde don Antonio Fernández acompañados del señor secretario don Domingo Sáinz.

Entre el señor alcalde de este Ayuntamiento y el excelentísimo señor gobernador civil general Saliquet se han cursado los siguientes telegramas:

Excelentísimo señor gobernador civil. Santander.

Exija siempre el Flit en bidón amarillo con franja negra. Todo producto vendido a granel no es Flit. Exija los envases precintados.



Por mayor: BUSQUETS Hnos. y C.
Cortes, 587. — Barcelona
Madrid, Sevilla, Bilbao, Valencia,
Gijón, Vigo, Palma y Ceuta.

Felicito V. E. en nombre de este Ayuntamiento y pueblo de Limpias por su merecido ascenso deseando siga al frente de este Gobierno para bien de la Montaña.—Alcalde Limpias, Gobernador a alcalde:

Muy agradecido de ese Ayuntamiento por cariñosa felicitación.

DE SOCIEDAD

Han llegado procedente de Denia (Alicante) el capitán de fragata don Juan Antonio del Rivero acompañado de su señora esposa e hijos. Bienvenidos.

—Para Burgos ha salido al lado de sus familiares el aventajado joven y particular amigo nuestro don Pedro Aguirre. Buen viaje.

—Se encuentra aliviado de su penosa enfermedad el joven don Agustín Rocamora. Le deseo un pronto restablecimiento.

Uno de los dos.

Valderredible.

FUTBOLISTICAS

Para el próximo domingo pasado estaba anunciado un gran (sic) encuentro de fútbol entre el Polantes F. C. y el Invencible, de Mataporquera. Encuentro que no llegó a efectuarse.

Peró, por lo menos, ya contamos con nombre para el equipo. Por algo se empieza. Por ahí mismo empezó don Quijote de la Mancha y llegó a adquirir fama mundial. No es tan baladí, como a primera vista parece, la cuestión del nombre.

Ahora, diremos con Napoleón, sólo faltan tres cosas: dinero, dinero y dinero. Lo demás, se nos dará por añadidura. Y para conseguirlo, constituir una Sociedad con una Directiva de garantía.

ENFERMA

Lo está la virtuosa señora doña Inocencia Lucio, a la que deseamos rápido restablecimiento.

NATALICIO

Don Elpidio Fernández nos comunica que su señora, doña Fe Gómez, ha dado a luz una niña, que será bautizada con el nombre de Esperanza:

Ehorabuena.

El corresponsal.

Anievas.

LA FESTIVIDAD DE SANTA ANA

Como en años anteriores se ha celebrado en el pueblo de Villasuso la tradicional fiesta de la gloriosa Santa Ana. Ya por la tarde del día 25 se anunciaba con la consabida elevación de cohetes y volteo de campanas, excepción hecha de la llamada de Santa Ana, que, situada en la parte más alta de la torre del templo, permaneció silenciosa motivado a una permanente desnivelación que padece resignada, desde hace algún tiempo. Como se conoce que el señor cura aun no ha encontrado un carpintero que tenga cabeza!

La misa solemne se celebró a las diez y media, oficiada por nuestro párroco don Julio Aguirre Rodríguez, actuando de diácono y subdiácono don José Martínez y don Pedro Ruiz, párrocos de Barriopalacio y Bostronizo, respectivamente. La cátedra sagrada fué ocupada por don Abelardo de la Serna, párroco de Barcenilla de Piélagos, quien con elocuentísimas palabras, puso de relieve las ejemplares virtudes de nuestra Santa, cautivando a numerosos fieles allí congregados, muchos de ellos venidos de los pueblos comarcanos. El rosario y procesión tuvo lugar a las tres de la tarde, recorriendo las calles del pueblo las tres imágenes: Santa Ana, San Joaquín y la Purísima, acompañadas de numerosos fieles.

La fiesta profana muy concurrida, fué amenizada por el clásico pito y tamboril, celebrándose en el tradicional campo de Santa Ana.

Por la noche, gran verbena, quemándose variados y bonitos fuegos artificiales.

Omito algunos detalles por querer ser lacónico y conciso por esta vez.

ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del muy culto joven y competente empleado del Banco de Santander, don Hilario Pascual Rueda.

—De Sevilla (Utrera), ha llegado don Ignacio Fernández con sus preciosos nenes Mari y Diego.

Noticias y sucesos.

EN EL PUENTE DE LAS PRESAS

En la mañana de ayer iba en dirección al pueblo de Herrera de Camargo el individuo Joaquín Alonso Sierra, de treinta y seis años de edad.

Sintió de pronto la bocina de un automóvil y Joaquín pretendió apartarse, como es natural, del peligro que se le anunciaba. Fué hacia la estribación derecha del puente de Las Presas, y como es un tanto corto de vista, cayó por uno de los huecos desde

una altura aproximada de cuatro metros.

Algunos transeúntes bajaron en auxilio del Alonso Sierra, recogiéndole y trayéndole a la Casa de Socorro, acompañado, entre otros, por su hermano político don Antonio Bolado.

Los médicos de guardia, señores Trápaga (don Juan) y Ortiz Dou, ayudados por el practicante señor Vega, curaron de primera intención al Alonso de una fuerte contusión, con gran equimosis, en el lado izquierdo de la espalda; fractura de varias costillas; y contusiones generalizadas.

En estado grave fué conducido en una camilla a una sala de pago del hospital de San Rafael.

OTRA CAIDA

También fué asistido ayer en la Casa de Socorro la anciana de setenta años Piedad Pérez, la cual sufrió una caída en la calle de Sigmundo Morret, resultando con contusiones erosi-

—De Santander, don Victoriano G. Quevedo y familia.

De ídem, don Juan González y familia.

—De la Isla de Cuba (Cárdenas), don Benito Quevedo Martínez.

De Madrid, don Manuel Quevedo.

El corresponsal

Anievas, 27-VII-929.



Una prueba insuperable

del buen temple del acero toledano, que ayer como hoy, continúa sin rival en las

HOJAS DE AFEITAR

"TOLEDO"

de la Fábrica Nacional de Armas TOLEDO

Concesionarios exclusivos:

PRODUCTOS NACIONALES, S. A.

Cande. Kiquena, 15 y 17. - Madrid.



Gran Circo Feijóo

INSTALLADO EN LA FERIA

FUNCIONES A LAS

7 de la tarde 10 1/2 de la noche

Espectáculos Completos e Insuperables

NOTA—Se pone en conocimiento del público, que dentro del Circo no llueve, por ser el toldo impermeable.

vas en la muñeca derecha y me del mismo lado.

ERMITAÑO HERIDO

El ermitaño del santuario de la Gen del Monte, en el pueblo de Mogro, Ramón Cárdenas, ayudaba a cargar un carro de hierba.

El carro se inclinó del lado derecho cogiendo debajo al Ramón, quien saltó con lesiones de importancia el cuerpo, y, particularmente, en la cabeza.

Se le prestó el auxilio preciso, dando el accidente muy lamentado al vecindario de Mogro, donde el mitaño aludido goza de general simpatías.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El joven tipógrafo Angel Bartolomé, se cortó ayer con una llolina durante las faenas del

Se trasladó a la Casa de Socorro, siendo asistido de heridas en los dedos meñique y anular de la mano izquierda, con pérdida de los

¿POR COGER FRUTA?

En un sanatorio de esta capital ingresó ayer el niño de siete años Ardazábal, el cual se cayó de un árbol en el pueblo de Hinojedo, sufriendo lesiones de pronóstico

Se sospecha que el niño subió al árbol para coger fruta.

CONATO DE INCENDIO

El propietario de un establecimiento situado en la Guesta de abajo, número 3, don Francisco Manillo, prendió anoche una vela teniendo próxima una botella de alcohol.

Se prendió el contenido de la botella y con él una lata del combustible.

Se pasó aviso a los parques, sonándose las guardias respectivas de los bomberos; pero, por fortuna, sus buenos servicios no fueron necesarios, por haberse apagado poco antes el conato de incendio.

POR UNOS CORDEROS

Anoche, a las nueve y media, presentaron en la Casa de Socorro los vecinos de San Román Llanilla, Felipe Castaneda de 49 años, y Florentino Yagüer, de 37, los cuales fueron curados, el primero de una herida inciso-punzante en el meñique (pronóstico reservado) y el segundo de otra herida leve en el brazo izquierdo.

El Felipe pasó al hospital. Florentino ingresó en la casa de socorro a disposición del señor juez de instrucción de guardia, que era el Oeste.

Según parece, los animales agredieron en reventa, por los corderos propiedad del Cacho se habían metido a pastar en la propiedad del Florentino.

MADAME

en Santander

Con motivo del verano y para esta ciudad parte de su distinguida aristocrática clientela, los señores Madame No. de España, mandado a señorita española, muestrarios de los últimos modelos que figuran en las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

Esta exposición se efectuará los miércoles, y mañana, jueves y viernes y sábado, en casa de la concesionaria exclusiva en Santander

E. PEREZ DEL MOLINO, S. Calle de Eugenio Gutiérrez, 11

Dr. Jose Matortola

Partos.—Enfermedades de la mujer. De doce a una y media y seis. San Francisco, 25

El Lente de Oro

ofrecerá a usted en la presente semana dos placeres el «KODAK» y las GAFAS

PROXIMA APERTURA COLOSIA, 1

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA

La situación política.

Funesto desenlace.

Primo de Rivera ha llegado a Zamora de paso para Mondariz.

LOS PERIODICOS OFICIALES
 Madrid.—Hoy publica la "Gaceta", en otras, las disposiciones siguientes:
 El orden prorrogando hasta el 30 de septiembre el plazo concedido a las Cámaras de la Propiedad para enviar las estadísticas anuales.
 El decreto reformando el artículo 45 del reglamento interino de los Sindicatos Agrarios.
 El decreto concediendo al Ayuntamiento de Castro-Urdiales unos terrenos de propiedad del Estado.
 El orden prorrogando hasta el día 31 del próximo mes de agosto el plazo para la presentación de solicitudes con respecto a las oposiciones de auxiliares del Ministerio de Gracia y Justicia.

Entre las disposiciones que inserta hoy el "Diario Oficial del Ejército", figuran las siguientes:
 El orden convocando a concurso para cubrir veinte plazas entre sargentos principales, de escribientes en el ministerio.
 El decreto aprobando la subasta de un lote de polvorín en las afueras de Salamanca.
 El orden concediendo la cruz de San Fernando al comandante de Artillería muerto en campaña, don Juan José de Sotomayor.
 El orden concediendo la medalla de Suficientes por haber sido el sargento de Infantería don Juan Sánchez.
 El orden disponiendo que pase a situación B, el comandante de Aeronáutica militar, el comandante de Infantería, jefe de escuadra de Aviación, don Ramón Franco.

EL MINISTRO DE ECONOMIA
 Ha llegado a Madrid, de regreso de su viaje a Andalucía, el ministro de Economía, conde de Andeja. Permanecerá en Madrid hasta el próximo viernes.

PRIMO DE RIVERA EN ZAMORA
 Zamora.—A las ocho y diez de la noche ha llegado el general Primo de Rivera.

Rivera en automovil, acompañado de sus hijas.

En el límite de la provincia le esperaban el gobernador civil y otras autoridades, que le saludaron.

Se formó una nutrida caravana automovilista, escoltando al coche del jefe del Gobierno, que hizo su entrada en la ciudad a las nueve menos cinco, en medio de general entusiasmo.

Cuando se detuvo el coche, un grupo de señoritas se acercó al automóvil, entregando a las hijas del marqués de Estella preciosos ramos de flores.

El alcalde de la ciudad saludó al general, dándole la bienvenida.

Hablando el presidente del Consejo con las autoridades, dijo que había llegado tarde por varias razones: porque había tenido mala suerte en el viaje, que había sido pródigo en pinchazos; porque se detuvo unos momentos en San Rafael, donde fué obsequiado con un refresco, ofrecido por las autoridades, y porque se detuvo en Salamanca para saludar al gobernador de aquella provincia.

Después, el general Primo de Rivera se dirigió al Gobierno civil, cumplimentando a todas las autoridades y representaciones.

La ciudad está engalanada e iluminada.

Después del saludo de las autoridades, el jefe del Gobierno se retiró a descansar, prometiendo asistir a la verbena que se celebra esta noche en su honor.

DICE LACIERVA

MURCIA.—El señor Lacierva, que se encuentra en sus posesiones de Murcia, al ser interrogado por un periodista acerca del decreto sobre la ampliación de la Asamblea, ha dicho que no conoce el decreto.

Aplaudió su contenido, no obstante, y su orientación de llevar nuevos elementos a la Asamblea.

Como decano del Colegio de Abogados de Madrid, y respecto al nombramiento de tres asambleístas, dijo que se cumplirá tal y como el decreto indica.

DICE ROMANONES

SAN SEBASTIAN.—Hoy ha sido entrevistado el conde de Romanones sobre el decreto de ampliación de la Asamblea.

—Me reservo mi parecer por el respeto que tengo a las personas que están en el mismo caso que yo. Cuanto tenga que decir, lo diré cuando ellas lo hagan. Puedo, no obstante, adelantar que estamos ante un momento de pleno interés. Este momento es de interés para todos, pero de mayor imperio para los que hemos gobernado España en nombre y representación de los principios inquebrantables. Ha llegado la hora de las actitudes definitivas. Como una figura singular no sería útil para el interés público, no pienso en ningún caso separarme del criterio que predomina entre mis compañeros.

Es posible—sigue diciendo—cómo ya ha dicho el señor Sánchez Toca—sea yo quien tome la iniciativa de invitar a las personas indicadas a una reunión, siempre que ésta pueda tener lugar en un sitio al que puedan asistir la mayor—una mayoría muy grande—de interesados.

Desde San Sebastián salió el conde de Romanones para Hendaya, en cuya población veranea el señor García Prieto.

Después, se asegura, que acudirá a San Juan de Luz, donde se asegura que está de temporada el señor Bugallal.

DICE MELQUIADES ALVAREZ

OVIEDO.—Hoy ha sido entrevistado el jefe de los reformistas, don Melquiades Alvarez, quien ha dicho:

—No hay razón que me convenza de que debo modificar mi actitud tan

Ha muerto Carratalá a consecuencia de la cogida en la plaza de Inca.

LA NOTICIA DE LA MUERTE EN MADRID

MADRID.—El señor Pérez Toledo, que representa como apoderado a varios toreros, ha recibido el siguiente telegrama por el que se ha sabido en Madrid el funesto desenlace que ha tenido la cogida de Carratalá.

«Después de una noche desesperada, entre un cuadro desgarrador, fatalmente dejó de existir, a las diez y cuarto, nuestro buen amigo y querido compañero Carratalá, abatiéndonos profundamente el terrible desenlace.

La familia estaba presente. También estaban presente Belmonte y Lagartito.»

LA NOTICIA EN VALENCIA

VALENCIA.—A primera hora de la tarde recibió la familia de Carratalá la noticia de la muerte del diestro.

La abuela y la madre de Carratalá se hallaban solas, sufriendo la terrible impresión que es de suponer.

El tío del diestro había ido, en el momento de recibirse la triste noticia, al puerto a esperar al picador Fino y saber de sus labios noticias y detalles concretos.

El picador Fino ha referido detalles de la cogida de Carratalá.

Ha dicho que cuando el toro le dejó, Carratalá se levantó sujetándose con las manos los intestinos que salían por la herida.

El diestro llegó así andando hasta la barrera. Al llegar a ésta, se desplomó.

EL SENTIMIENTO EN VALENCIA

VALENCIA.—La noticia de la muerte de Carratalá se difundió rápidamente por Valencia, causando penosísima impresión.

Los pliegos colocados en la calle de Cirilo Amorós se llenaron pronto de firmas de personas que querían dar el pésame a la familia.

Las peñas taurinas cerraron sus puertas en señal de duelo.

De Alicante han llegado varios socios del Club Carratalá que se proponen ir a Inca en avión para acompañar los restos del infelizmente torero.

Se ha telegrafiado a Inca rogando que el cuerpo de Carratalá sea embalsamado para traerlo a Valencia el próximo jueves.

conocida de todos; mi resolución de no aceptar puesto alguno es inquebrantable.

DICE INDALECIO PRIETO

BILBAO.—Hoy publica «El Liberal» un artículo firmado por Indalecio Prieto desde La Toja, en el que el articulista dice que el dar puestos a la Unión General de Trabajadores y por derecho propio a lo más granado del viejo régimen, hará infiltrarse en la Asamblea los aires vitales de que carece y se organiza un torneo político-académico a cuenta del proyecto de Constitución.

La Asamblea podrá adquirir más brillantez, pero ni sus contrarios podrán encontrar nuevos puntos vulnerables, ni sus defensores, hasta ahora silenciosos, hallarán medios de conectar su conducta con los anhelos del país.

Signe diciendo que las declaraciones deben ser claras, precisas rotundas, y que pueden hacerse en una sola cuartilla.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

MADRID.—Bajo la presidencia del señor Ossorio y Gallardo se ha reunido hoy la Academia de Jurisprudencia, para estudiar el decreto de ampliación de la Asamblea.

Como quiera que no asistieron más que ocho vocales, no se tomó ningún acuerdo, dejando la reunión para celebrarla a primeros de septiembre.

EL RELATO DE LA COGIDA POR EL PICADOR TRAJINERO Y EL BANDERILLERO NAVARRITO

VALENCIA.—El picador Trajinero y el banderillero Navarrito han explicado llorando la forma en que fué cogido Carratalá.

Dicen que el toro que le causó la muerte era muy grande y vencía mucho del lado izquierdo. Debíó de ser torreado con precauciones, pero el infelizmente diestro no lo hizo así porque quería recuperar rápidamente el tiempo perdido con motivo de la cogida de Logroño e intentaba quedar bien a toda costa.

Al cuarto lance fué alcanzado y el toro se cebó en él.

—Todos—cuentan—acudimos al quite, pero el toro no le dejaba. Lo cogió con un cuerno y le recogió con el otro. LA FAMILIA DEL TORERO MUERTO.—COMO INICIO CARRATALA SU CARRERA TAURINA

VALENCIA.—El padre de Carratalá, se llama don Juan Celbran Frías y es subjefe de la estación de La Encina, de la Compañía del Norte.

Su madre es doña Marina Carratalá, que estuvo de dependiente en una ferretería.

Carratalá comenzó su carrera taurina de un modo impensado y casual. Un día en que presenciaba como espectador una corrida, resultaron heridos todos los maladores y Carratalá se lanzó al ruedo, pidió y obtuvo permiso para despachar el bicho que estaba en plaza y quedó muy brillantemente.

En aquella tarde dió comienzo su carrera taurina, que ha terminado trágicamente.

El padre de Carratalá se opuso siempre a las aficiones de su hijo, pero la vocación en éste era tan decidida, que nada bastó a desviarle del camino emprendido.

Para despidar, comenzó figurando en los carteles con el apellido de su madre.

Al sufrir la cogida de Logroño el padre le escribió rogándole, una vez más, que dejase el toreo y diciéndole que nunca faltaría pan para él, su mujer y su hijo.

Carratalá contestó diciendo que no podía dejar el toreo porque era tal su afición que se moriría de pena.

CARRATALA SERA TRASLADADO A ALICANTE

PALMA.—El cadáver del diestro Carratalá será embalsamado para ser trasladado a Alicante, en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura.

EN LOS CLUBS TAURINOS VALENCIANOS

VALENCIA.—Todos los clubs taurinos de la capital aparecen con colgaduras negras en sus balcones y las banderas a media asta.

Se han reunido todas las directivas para tomar acuerdos relacionados con los actos que han de celebrarse a la legada del cadáver, que será desembarcado en este puerto.

Los restos del malogrado torero llegarán a ésta el próximo jueves a las siete de la mañana.

Se instalará la capilla ardiente, hasta que el cadáver sea conducido por tren a Alicante, en el club Marfinez.

LA NOTICIA EN VALENCIA

VALENCIA.—Ha producido hondísima pena la muerte del diestro Carratalá, que aunque nacido en Alicante se le consideraba como de esta provincia, en la que se ha criado en su familia.

Jabón MONTAÑA Amarillo, veta azul sobre-engrasado : : Patente de invención

El mejor para usos domésticos



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

La corrida en Valencia.

Una gran tarde para los toreros y para la afición.

VALENCIA.—Se lidian toros de Argimiro Pérez Tabernero por Marcial Lalanda, Félix Rodríguez, Barrera y Torres.

Hay un lienazo. El cuor es sofocante.

Al hacer el paseíllo las cuadrillas el público ovaciona a Lalanda.

Primero.—Marcial para al toro con unas verónicas enormes.

Torres da lances de rodillas colosales.

El toro es bravísimo.

Marcial coge los palos y clava tres pares de frente colosales.

Con la muleta hace una faena magnífica. Empieza con pases por alto y otros de cabeza a rabo. Sigue por naturales ligados con uno de pecho soberbio.

El entusiasmo es indescriptible. Sigue la faena entre olés y música.

Entrando magníficamente mata de una estocada en las agujas. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Segundo.—Félix Rodríguez instrumental seis verónicas soberbias.

Barrera en un quite da tres lances colosales.

Sigue Félix con tres verónicas estatuarias.

Barrera repite con cuatro lances de frente por detrás.

Félix coge las banderillas y clava un par al cambio, otro del lado izquierdo y otro quebrando en los medios.

Comienza Félix Rodríguez la faena de muleta con el pase de la muerte, continúa por naturales y de pecho ligando una asombrosa faena.

Entrando bien deja un pinchazo en las agujas, repite con otro igual, da una estocada corta y algo delantera y descabella al primer intento.

Ovación a la faena que ha sido una de las más grandes de la temporada. Tercero.—Barrera hace un quite enorme.

Félix Rodríguez otro precioso.

Barrera es aplaudido en cuatro chucuelinas.

Comienza Barrera la faena de muleta con dos pases escalofriantes sentado en el estribo. Sigue temerario con precioso estilo.

Clava una estocada en las agujas y descabella a pulso al primer intento. (Ovación, vuelta al ruedo, oreja y apoteosis.)

Cuarto.—Al salir el toro dura la ovación a Barrera.

Torres da cinco verónicas buenas en dos tiempos.

En el primer quite se luce con unos faroles espeluznantes, que dan al público la sensación de la cogida inevitable.

Con la muleta da cuatro pases de cabeza a rabo. El entusiasmo es indescriptible.

Con el estoque está menos afortunado. Mata de una estocada algo atravesada, un pinchazo, una corta delantera y atravesada y dos descabellos.

Quinto.—Marcial Lalanda para al bicho con cuatro verónicas magníficas.

El primer quite lo termina de rodillas, siendo ovacionado.

Coge los palos y coloca un par enorme de poder a poder y otro magnífico de frente.

Comienza la faena de muleta con un pase escalofriante, cambiando con las dos rodillas en tierra.

Continúa con tres soberbios naturales ligados, uno de pecho, otros dos por alto y otro de pecho.

Lleva el toro a los medios y allí sigue la faena, pasando entre los pitones con derroche de valor y entre ovaciones delirantes.

Mata de una colosal estocada en las agujas. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.)

Sexto.—Continúa la ovación a Lalanda.

Félix Rodríguez se estrecha en cinco lances y media verónica colosal.

En el primer quite se adorna mu-

chísimo, dibujando una hermosa página de torero.

Barrera, en un quite, da tres faroles preciosos y varios lances de frente por detrás.

Félix abanica, Barrera mariposea.

Félix da un pase enorme de rodillas y otro de cabeza a rabo en el que resulta casi cogido. Pisa el terreno del toro y da cuatro pases por alto y de pecho con los pies juntos y la figura estatuaria.

Pincha dos veces y descabella a pulso a la primera.

Séptimo.—Barrera instrumental tres verónicas superiores.

Félix da cuatro lances magníficos.

Barrera inicia la faena con el pase de la muerte; sigue con tres naturales ligados con uno de pecho muy valiente.

Mata de un pinchazo hondo, otro, media sin pasar el pitón y un descabello.

Octavo.—Torres saluda al bicho con dos verónicas superiores. Hace quites prodigiosos.

El toro llega a la hora de la muerte muy aplomado y Torres hace una faena breve, para un pinchazo y una estocada delantera de efecto rápido.

El público salió entusiasmado de la plaza.

Los desesperados.

Un joven se arroja al paso de un tren en Pamplona.

ANCIANO SUICIDA

LERIDA.—En su domicilio se ha suicidado, colgándose del techo de una habitación, el anciano de setenta y dos años Isidro Ibars Amorós.

El suicida deja siete hijos.

DE UN PUENTE AL RIO

MÉRIDA.—Desde el puente de hierro del ferrocarril de Mérida a Sevilla se arrojó al río Guadiana el vecino de Málaga José García.

Unos barqueros que lo vieron caer acudieron en su auxilio, pero sin lograr salvarlo.

Momentos después era extraído el cadáver.

UN TAJO EN EL CUELLO

BURGOS.—En Castrillo de Matagudíos se suicidó, dándose un tajo en el cuello, el vecino José Calleja Pérez.

POR UN SUSPENSO

TORTOSA.—Enrique Navarra se suicidó en el pueblo de Godal disparándose dos tiros, a causa de haber sido suspendido en los exámenes de la carrera de maestro.

Se le encontraron tres cartas: una dirigida a su padre, otra a su novia y la tercera a un catedrático.

SE CUELGA DE UN ARBOL

BURGOS.—En el pueblo de Fuencésped se suicidó, colgándose de un árbol, el vecino Agustín Gómez, de setenta años.

Tenía perturbadas sus facultades mentales.

A LA VÍA DEL TREN

PAMPLONA.—En las inmediaciones de la ciudad, Francisco Aguirre Aranguren, de diez y seis años, se arrojó a la vía del ferrocarril.

El tren le seccionó el cuerpo por la mitad.

La aviación española.

La señorita Bernaldo de Quirós llega a Vitoria.

VITORIA.—Ha aterrizado sin novedad la aviadora española, señorita María Bernaldo de Quirós, que ha venido tripulando una avioneta.

Almorzó en ésta y después se elevó de nuevo, y tras unas evoluciones sobre la población, siguió viaje a Getafe.

Lo que dice la Prensa madrileña.

Un artículo de Messeguer contestando a Ruiz de Alda.

«EL SOL» PUBLICARÁ UN ARTÍCULO DE MESSEGUER

MADRID.—«El Sol» de mañana publicará el primer artículo del teniente coronel de ingenieros geógrafos don Enrique Messeguer contestando a los de Ruiz de Alda sobre el tiempo que hizo entre España y las Azores durante el vuelo del «Dornier 16».

El señor Messeguer afirma que está demostrado que el tiempo fue entonces bueno entre España y las Azores y malo entre las Azores y América.

Se extiende en consideraciones para probar su tesis.

Dice también que no se explica cómo los aviadores del «Dornier» pudieron no ver las Azores.

«LA ÉPOCA» HABLA DE LA CRISIS FRANCESA

MADRID.—«La Epoca» dedica su fondo de hoy a estudiar la crisis francesa.

Dice que hace tiempo que se veía venir la crisis y que la solución dada es la más lógica.

Sólo falta—añade—que cuando el nuevo Gobierno se presente a la Cámara tenga el debido apoyo.

De todos modos el nuevo Gobierno es provisional. Acaso más tarde, curado ya Poincaré, vuelva a presidir el Gabinete en que con tanto acierto ha actuado.

«LA VOZ» PUBLICA OPINIONES INCLUIDAS EN EL DE AMPLIACION DE LA BALEA

MADRID.—El periódico publica una encuesta que, hecha con las personalidades que se incluyeron en la Asamblea con el decreto ley anterior.

Comenta que todos han tan cautelosamente y con tanta va que en realidad nada.

«LA NACION» ENCUENTRA LA RESERVA

MADRID.—El periódico comenta la creación de la comisión de personalidades a quienes el decreto de ampliación de la Balea, dice que le parece interesados no hablen bien impresiones en la prensa.

EL «HERALDO» Y EL COMITÉ MENINO

MADRID.—El «Heraldo» comenta la creación del Comité femenino para tensificar el consumo de productos nacionales.

Dice que las mismas reuniones del Comité surtiendo productos nacionales en los de París, Londres y

En distintos puntos.

Crónica de accidentes y desgracias

ACCIDENTE DE TRABAJO

SAN SEBASTIAN.—En Pasajes trabajaban varios obreros en la reparación de la línea electrificada del ferrocarril, y uno de ellos, llamado Calixto Piñeiro, cayó desde una columna de nueve metros de altura y se produjo lesiones, que determinaron su muerte a poco de ocurrir el suceso.

POR UNA IMPRUDENCIA

ALCOY.—En un automóvil de viajeros venía a Alcoy Luis Sánchez, de veintiséis años de edad, natural de Murcia. Cerca de la Venta de San Jorge sacó un brazo por una ventanilla en el momento en que se cruzaba un camión, que le dió tan fuerte topetazo, que le fracturó el brazo por varios sitios y le hirió gravemente.

ATROPELADO POR UN CAMION

BILBAO.—En la carretera de Santures fue arrollado por un camión, que se dió a la fuga, el ciclista José Méndez, de diez y nueve años que sufrió heridas gravísimas, de las que ha recibido asistencia en el Hospital civil de esta villa.

LE PASA UN CARRO POR ENCIMA

CINDAD REAL.—Dicen de Carrión de Calatrava que al espantarse las caballerías que llevaban un carro conducido por Francisco Sánchez Leal, éste se cayó y las ruedas le pasaron por encima, muriendo instantáneamente.

MUERE AHOGADO

MOTRIL.—En el pueblo de Cañas se encontraban regando en una finca de su propiedad Antonio Fernández Rodríguez, de 60 años, y un hijo suyo. Antoñito se cayó a una acequia de ocho metros de profundidad y pereció ahogado.

Demanda comentada.

Contra más de quinientos accionistas de una Sociedad.

BILBAO.—Está siendo muy comentada en el Palacio de Justicia la demanda interpuesta por la Compañía Naviera Bermeo contra algunos de sus accionistas por morosidad en el pago del dividendo pasivo.

Los demandados pasan de quinientos.

Para trasladar al Juzgado todos los documentos que interesan a esta demanda ha habido necesidad de utilizar un carro de grandes proporciones.

ARROLLADO Y MUERTO

TRANVIA

VALENCIA.—Al tomar el tranvía en el apeadero de la soldado de Artillería Pascual Sáenz, cayó al suelo y murió.

ARROLLADO POR UNA SE

BURGOS.—Castro hallaba trabajando en Villinas y fue arrollado por una máquina segadora, que le machucó la pierna izquierda.

Conducido al hospital, murió este miembro.

Su estado es gravísimo.

CAE DE LA CAMA Y SE

GRANADA.—Cuando estaba tumbado el anciano carpintero Barrera se cayó de la cama al golpe sufrido en la cabeza, de muerte en el acto.

[Firma de una escritura]

La compra de terreno en el aeropuerto en Madrid

MADRID.—Esta mañana en el pueblo de Barajas de compra de terreno en el aeropuerto de Madrid.

Firmó la escritura los señores don Rogelio Sáenz y don Rogelio Sáenz.

Por la Junta del aeropuerto adquiere los terrenos el vicepresidente, señor Salazar Jillo.

Accidente en una

Dos obreros muertos mal heridos

CORDOBA.—En la mina fael de Peñaroya ha ocurrido un accidente, del que han muerto dos obreros.

Cuando éstos trabajaban hizo explosión un depósito de las tierras mortales de los obreros, que allí estaban.

Se realizaron rápidos trabajos para extraer a los obreros, pero dos cadáveres Antonio Piñeiro y Gómez. Los otros tres resultaron vivos.

José F. Cotero

Oculista. Garganta, nariz y oídos.

RAYOS X

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Alameda 1.ª Casa del Comercio

LA SITUACION INTERNACIONAL

Las hazañas aéreas.

Los tripulantes del "Pathfinder" son recibidos cariñosamente en Nueva York.

EL NUEVO DIRIGIBLE INGLES "R-100"

Londres.—Ha comenzado la inflación del nuevo dirigible británico "R-100", que debe realizar este verano el vuelo Inglaterra-Canadá.

La envoltura del dirigible contendrá 140.750 metros cúbicos de hidrógeno.

Los trabajos de inflación durarán cerca de un mes, y la aeronave podrá transportar cien personas.

EL "ESTRELLA DEL SUR" SALE PARA NUEVA YORK

Londres.—Un despacho de Buenos Aires al Lloyd informa que el avión "Estrella del Sur" ha salido en vuelo para Nueva York, vía Montevideo, a lo largo de la costa oriental.

REGRESO DE YANCEY Y WILLIAMS PARA NUEVA YORK

Nueva York.—Los aviadores americanos Yancey y Williams, que recientemente efectuaron el vuelo trasatlántico Estados Unidos-España en el monoplano "Path Finder", han llegado hoy a esta ciudad, habiéndoseles tributado un cariñoso recibimiento en la ceremonia oficial de bienvenida. Fueron aclamados y vitoreados por numeroso público, y los pitos y sirenas de los vapores surtos en el puerto, en combinación con las campanas de las iglesias, atronaron el espacio con ensordecedor estrépito. Un remolcador oficial salió a recibir al vapor que los trajo.

A mediodía asistieron a una misa, retirándose después a sus habitaciones privadas en el hotel donde se hospedan, recibiendo continuamente felicitaciones y congratulaciones de amigos.

"RAID" QUE FRACASA

Nueva York.—El domingo, a las cinco y cincuenta y nueve, se elevó en el aeródromo de Tacoma el aviador canadiense Harold Bromley para emprender el vuelo sin escala Tacoma-Tokio, y apenas había recorrido cuatrocientos metros, el aparato cayó pesadamente y se aplastó contra el suelo, incendiándose en este momento.

Harold Bromley pudo recibir oportuno y rápido auxilio, siendo retirado con pequeñas contusiones.

El aparato, que estaba construido con madera y contenía una carga de tres mil litros de gasolina, ha quedado reducido a cenizas.

EL VUELO DEL "CONDE ZEPPELIN"

Berlin.—El doctor Eckener comunica que el "Conde Zeppelin" emprenderá probablemente su próximo vuelo con dirección a América del Norte el día 2 del próximo agosto.

EL "RECORD" FEMENINO DE PERMANENCIA EN EL AIRE

Le Bourget.—La aviadora francesa Marie Bastie ha permanecido en el aire, tripulando un monoplano de cuarenta caballos, veintiséis horas y cuarenta y seis minutos, estableciendo así una nueva marca femenina de duración de vuelo. La anterior, con veintiséis horas veinticuatro minutos, pertenecía a miss Smith.

HOMENAJE A BLERIOT

Calais.—El señor Laurent Eynac ha presidido las fiestas celebradas en honor de Bleriot, a quien impuso en nombre del Gobierno francés la corbata de comendador de la Legión de Honor.

A su regreso a Calais Bleriot ha sido objeto de aclamaciones delirantes por parte de una inmensa muchedumbre.

La familia de Bleriot, que se hallaba presente, fué aclamada con el mismo entusiasmo.

Una nube de fotógrafos y operadores de cámara rodearon a Bleriot y a su aparato, análogo al que utilizó hace veinte años para efectuar la travesía del

Canal, impresionando numerosas películas.

EL "ALAS SOVIETICAS" EN LONDRES

Londres.—Ha aterrizado en Londres sin novedad el avión ruso "Alas Soviéticas". Aterrizó en el aeródromo de Croydon, a las seis de la tarde.

Se dispuso un gran recibimiento a los aviadores.

EL VIAJE DEL "CONDE ZEPPELIN"

BERLIN.—El jueves a las cinco de la mañana saldrá de su base el "Conde Zeppelin", para realizar su viaje a América del Norte. Lleva 21 pasajeros.

Vino Cacho

Todo-tónico fosfatado. Tónico reconstituyente. Cura la anemia, esclerosis, debilidad general. Farmacia y laboratorio CACHO. Torre-lavega.

Contra el comunismo.

Seiscientos comunistas rusos han intentado entrar en Bélgica.

DICE "LE JOURNAL"

PARIS.—El periódico "Le Journal" estima que el próximo jueves, día 1 de agosto, a pesar de las incitaciones de los elementos comunistas, transcurrirá en calma.

De todas maneras, el prefecto de Policía, en previsión de eventuales disturbios, tendrá a sus órdenes numerosas fuerzas, con las cuales serán vigiladas militarmente las fábricas de los alrededores de París, estaciones, edificios importantes y, en general, todos los lugares donde más fácilmente pudiera ser alterado el orden.

A esos efectos, el prefecto dispondrá de 16.000 guardias de la Paz, 2.000 guardias municipales, 2.000 inspectores y 2.000 miembros de la Gendarmería de provincias, en total 22.000 hombre.

Además, y siempre en previsión de alteraciones del orden, permanecerán acuarteladas las tropas.

EL COMUNISMO RUSO HACIA SUECIA

ESTOCOLMO.—Se asegura que el comunismo ruso dirige sus actividades a Suecia, con motivo de las manifestaciones anunciadas para el día primero de agosto.

Las autoridades vigilan la frontera y han tomado medidas rigurosas para prohibir la entrada en el país de súbditos rusos.

LOS COMUNISTAS ALEMANES, RECHAZADOS

Bruselas.—Durante una fiesta de aviación que se celebraba en el pueblo de Verdiers, uno de los pilotos observó la presencia de numerosos grupos de personas en la frontera alemana.

Aterrizó y dió conocimiento de lo que había observado, e inmediatamente se puso en movimiento la Policía, transmitiéndose órdenes a las fuerzas de la frontera.

Se trataba de seiscientos comunistas alemanes que intentaban atravesar la frontera, siendo rechazados por las fuerzas belgas.

Los comunistas se internaron en la Prusia renana.

PRECAUCIONES EN FRANCIA

PARIS.—El Gobierno ha tomado medidas energicas para impedir que se produzcan incidentes con motivo de los actos que anuncian los comunistas para el jueves.

Hoy han aparecido pasquines en diferentes lugares de la capital y a las puertas de las fábricas.

Noticias de Méjico.

El ex presidente Calles vendrá a España a consultar con el doctor Marañón.

UN ANONIMO AMENAZADOR A PORTES GIL

Méjico.—El Presidente, señor Portes Gil, ha recibido un anónimo en el que se le informa que para mediados del próximo mes de agosto estallará una nueva sublevación contra su Gobierno.

EL VIAJE DE CALLES

Nueva York.—Noticias oficiales recibidas por "Associated Press" nos informan que el expresidente de Méjico, general Plutarco Elías Calles, que embarcó a bordo del trasatlántico "De Fance" el jueves pasado con rumbo a Europa, se dirige a París. Permanecerá allí algunos días para después ir a España con el propósito de consultar al doctor Marañón, regresando a Francia, donde, con toda probabilidad, se reclinará en un sanatorio en el que pasará el mayor tiempo de su estancia en Europa.

Las autoridades que le acompañaron hasta esta ciudad, regresarán a Méjico, por la vía de Nueva Orleans, el próximo martes.

Un Consejo de guerra por negligencia en el servicio.

MADRID.—Se ha celebrado hoy el Consejo de guerra de oficiales generales, para un teniente coronel de Infantería y un alférez de Artillería, cuyos procesos son acusados del delito de negligencia en el servicio.

Información de Barcelona.

LEGADA DE DOS BATERIAS

BARCELONA.—Procedentes de La Alfranca, llegaron la primera y sexta baterías del regimiento de Artillería de montaña.

CAMARA DISUELTA

de Tarragona que por Real Decreto ha quedado disuelta la Cámara de Propiedad Urbana, suspendiéndose de empleo y sueldo al secretario.

CONTRA LA MIXTIFICACION DEL VINO ESPAÑOL

Se ha reunido en Tarragona la Sociedad General de Almacenistas y Productores de Vinos nombrando comisión que irá a Alemania para estudiar las mixtificaciones de los vinos españoles que se hacen en aquel país y gestionar del Gobierno que se le dé la competencia que se merece para desacreditar los vinos españoles.

Viaje de inspección. Llegada del Director general de Prisiones.

MADRID.—Ha llegado el director general de Prisiones.

Ha recibido por las autoridades y personal de la prisión.

El director general visitó la nueva prisión, haciendo elogios de la obra y distribución de servicios.

Después salió en automóvil para Sagunto, en cuya localidad inspeccionará las obras de la nueva cárcel allí construida.

Impresiones de Bolsa.

En Explosivos ha habido mucho negocio.

MADRID.—La animación en el mercado de Valores ha aumentado, especialmente en los valores industriales, los valores municipales y las Cédulas, que se mantienen firmes.

También se muestran firmes los valores ferroviarios.

En Explosivos, mucho negocio.

La moneda extranjera, paralizada.

Telegramas breves.

CONTRA EL PIROPO

MADRID.—Se ha denunciado a la Comisaría a un individuo que, acompañado de un amigo por el calle de Miguel Iscar, al pasar una mujer se permitió comentarios a su respecto.

LOS PORTUGUESES MUERTOS EN LA GUERRA

LA CORUNA.—A bordo del trasatlántico francés "Kerguelen", que procede de Burdeos, llegaron en un cargamento convertido en capilla ardiente los restos del primer soldado portugués que murió en la gran guerra. Los restos de los cuatro soldados portugueses desahucados.

Se acompañan a estos restos comisiones militares portuguesas y francesas. Los restos serán desembarcados en la Coruña.

HERIDOS EN RIÑA

MOTIL.—En el pueblo de Murtas riñeron por cuestión de intereses José Jiménez, Julián Linares y Antonio Pérez y José Maldonado.

Los tres primeros resultaron con heridas de carácter reservado.

BOONERO ALEMÁN DESAPARECIDO

MOTIL.—El fogonero del vapor alemán "Boonero", que se bañaba en la dársena, desapareció en el agua.

El cadáver no fué hallado. El vapor

Política francesa.

La situación del gabinete Briand, va ganando.

POINCARÉ A LA CLINICA

París.—Poincaré ingresará mañana en la clínica, donde se le someterá a la operación quirúrgica decretada por los médicos que le asisten.

Estos han manifestado que a la vuelta de tres meses puede estar ya el ex-presidente del Consejo totalmente restablecido de la operación.

LO QUE SERA LA DECLARACION MINISTERIAL

París.—Como ya se ha dicho, la declaración ministerial que se leerá en la Cámara será muy breve.

En ella se hará constar el sentimiento del Gobierno por la enfermedad que aqueja a Poincaré.

MEJORA LA SITUACION DEL GOBIERNO

París.—A última hora de la tarde la situación del Gobierno de Briand era más favorable.

Ello se atribuye a que el Gobierno ha tomado el acuerdo de someter a las Cámaras trece artículos relativos a reducciones fiscales.

Los republicanos socialistas, los republicanos de la izquierda y los de la acción democrática socialista, están de acuerdo con el Gobierno.

Lo de Tacna y Arica.

Queda solucionado formalmente el conflicto entre Perú y Chile.

SANTIAGO DE CHILE.—Ha sido solucionado formalmente el conflicto de Tacna y Arica, entre Chile y Perú, habiéndose firmado el Tratado por medio del que Tacna pasará a ser posesión de Perú, y Arica, a su vez, pasará a Chile.

La ceremonia ha sido una de las más pintorescas, pronunciando elocuentes discursos el Presidente de Chile, señor Ibáñez, y el ex ministro de Chile, señor Conrado Ríos Gallardo.

El Morro, que está actualmente fortificado con cañones, será desarmado por completo, y en su lugar, Chile erigirá un monumento conmemorativo al Tratado.

Hoy se ha publicado el protocolo secreto, uniendo a las dos naciones y decidiendo de una vez la tan disputada posesión, excluyendo la posibilidad de la venta de Tacna o Arica a Bolivia.

El citado protocolo autoriza el libre tránsito comercial, así como también el de pasajeros y armamentos.

Arica seguirá siendo la estación terminal del ferrocarril de La Paz, suministrando franco acceso al comercio boliviano.

Inglaterra y los soviets.

Dougalewski y Henderson, conferencian.

LONDRES.—El embajador de los Soviets en París, señor Dougalewski, enviado en misión a Inglaterra para discutir la cuestión de la reanudación de las relaciones diplomáticas entre la Gran Bretaña y Rusia, ha celebrado esta tarde una primera entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, señor Henderson. La entrevista ha versado únicamente sobre cuestiones de procedimiento previo; pero ninguno de los problemas de importancia relativo a la reanudación de relaciones ha sido abordado.

En Rosario.

Choque entre huelguistas y policías.

BUENOS AIRES.—Dicen de Rosario que se ha registrado un sangriento choque entre fuerzas de la policía y grupos huelguistas.

En el centro de la población se ha entablado un vivo tiroteo entre los dos bandos.

No se conocen detalles de este choque.

Otros partidos han aplazado la decisión.

La mayoría del Gobierno no es tan extensa como se creía en principio, pero permitirá a Francia presentarse en la interesante conferencia de La Haya, con la asistencia necesaria del país.

UN COMUNICADO OFICIAL DE LOS RADICALES

PARIS.—El comunicado oficial del grupo radical es el siguiente:

«El grupo radical socialista, reunido bajo la presidencia del señor Daladier, ha votado por unanimidad el orden del día siguiente: El grupo, ante las proposiciones hechas por Briand de nombrar a algunos de sus miembros ministros de Estado sin cartera, ha decidido por unanimidad que no había razón importante para aumentar el número de miembros del Gobierno por la creación de esta clase de ministros, cuya presencia no modificaría la orientación política del Ministerio, que no permitiría al partido radical socialista realizar las reformas democráticas que considera indispensables.

El grupo se reserva examinar en próxima reunión la situación que resulte del desenlace de la presente crisis.»

Rebelión de presos:

Se motinan 1.700 reclusos, incendiando la prisión de Auburn.

AUBURN.—En la prisión de esta ciudad ha ocurrido hoy un tremendo motín entre los 1.700 reclusos, incendiando el edificio y apoderándose de las posiciones armadas de cañones, haciendo frente a los guardias de la misma, los que primeramente fueron rechazados. Durante las siete horas que duró la sedición, 200 presos fueron muertos y cuatro guardias resultaron heridos de gravedad, habiendo sido sofocada por completo.

El gobernador señor Roosevelt, ha dado órdenes para que se abra una severa investigación para determinar las causas que han motivado los recientes disturbios ocurridos en las prisiones de Clinton y de Auburn.

Esta última, con excepción del edificio principal, está convertida en un montón de escombros. Los daños materiales se calculan en medio millón de dólares.

Se cree que el exceso de reclusos y el intenso calor reinante han sido los motivos que han originado los tumultos.

Otras prisiones, entre ellas la de Sing Sing, han sido transformadas en fortalezas armadas. Se ha colocado en sus murallas gran número de morteros y ametralladoras, temerosas las autoridades penitenciarias de que se extienda el movimiento de rebeldía.

Otras informaciones del Extranjero.

EL REY DE ITALIA NO VISITARA AL PAPA

ROMA.—Con carácter oficiosa han vuelto a ser desmentidos los rumores relativos a una próxima visita de Su Majestad el Rey de Italia a Su Santidad el Papa.

BARCO A PIQUE

ATENAS.—En un Golfo, cerca de Argos, han chocado dos vapores de cabotaje, yéndose uno de ellos a pique.

A consecuencia del choque perecieron ahogados ocho tripulantes del buque hundido.

HORROROSO INCENDIO EN EL PIREO

ATENAS.—En el Pireo se ha producido esta mañana un violentísimo incendio, que ha causado daños materiales por valor de once millones de dracmas.

DIPUTADOS CHECOS PROCESADOS

PRAGA.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de guerra de Bratislava que instruye el proceso contra el diputado Bela Tuka, A. Sueski y

Información marítima.

La pesca en la zona del protectorado de Marruecos.

Para dar cumplimiento al Reglamento para la pesca con el arte del "hou" y demás redes de arrastre remolcadas por las embarcaciones en aguas de la zona del Protectorado español en Marruecos, y de conformidad con lo interesado por la Dirección general de Marruecos y Colonias, se ha dispuesto lo siguiente:

Primero.—Las Direcciones locales de la Navegación de la Península, islas Canarias y Baleares, cuando tengan que efectuar el despacho de embarcaciones para la pesca en aguas de la zona del Protectorado lo harán únicamente para los puertos de Melilla y Ceuta, efectuándose en cualquiera de estos dos últimos el despacho para ejercer la pesca con arreglo a las disposiciones del Reglamento.

Segundo.—Debiendo hacerse el despacho por la Dirección local más próxima al lugar donde se verifiquen las operaciones de pesca, se toma punto medio el Peñón Vélez de la Gomera. Por tanto, el despacho para pescar al Este de dicho puerto lo actuará la Dirección local de Melilla, y el de los que lo efectúen al Oeste, la de Ceuta.

UN MONOPOLIO AREQUERO

En Islandia se ha creado un monopolio para unificar la conservación y venta de arenques de manera racional, y bajo la influencia máxima del Gobierno. El Comité lo forman tres representantes del Estado y dos de las Empresas de pesca y los obreros de la provincia de Nordland. El Comité directivo decide la época en que debe salarse el arenque y la cantidad que cada Empresa debe exportar, señalando el precio de venta. El monopolio no impide la afluencia de Empresas extranjeras, si bien los productos elaborados deben cotizarse a los precios que se establezcan.

Se afirma que los pescadores suecos han decidido seguir el ejemplo de las Empresas noruegas, y que las fábricas de conservas de Lysekil y las grandes Casas de Estocolmo intentan hacer lo mismo.

DE PRACTICAS

Como a las diez y media de la mañana de ayer salió de prácticas por el litoral el crucero "Méndez Núñez".

Regresó al puerto a las cuatro de la tarde.

A. Mach, acusados de infracciones contra las disposiciones de la ley de protección a la República.

UN INCENDIO DESTRUYE 16 CASAS

MECKLEMBURGO.—En un pueblo próximo a esta ciudad se ha declarado un violento incendio, que ha reducido a cenizas 16 casas, de las 24 que contaba el pueblo.

TERRIBLE EXPLOSION

BUCARETS.—Para evitar que se propagara un incendio a los pozos de petróleo, trabajaban brigadas de obreros en la extinción del que se había iniciado en una factoría.

Se produjo una explosión, sepultando a cinco obreros, resultando tres muertos y dos heridos de gravedad.

COMPANIA TRASATLANTICA PAÑOLA

Según radiograma recibido en Casa Consignataria el vapor "bal Colón" se encontraba sin novedad el lunes a las 1.005 millas de Habana.

EL TIEMPO

Del Observatorio Central: "No es de esperar cambio de tiempo en el día veinticuatro horas."

Parte del Semáforo:

"Ventolina del Norte, Mar del N.O. Cielo cubierto. H. lluviosos."

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Sardinero", de Pasajes, carga general.

"Camelia", de Kristinesborg, carga general.

Despachados: "Covadonga", para Navarra, cargamento de abonos.

"Cabo Toriñana", para con carga general.

"Katalin", para Bilbao, carga general.

"Sardinero", para Gijón, carga general.

SITUACION DE LOS BUQUES ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina: "Peña Labra", en Bilbao.

"Peña Rocías", en Pasajes.

De Luis Liaño: "Esles", en Huelva.

"José", en Civitavecchia.

"Cantabria", de Bilbao, port.

De Angel Pérez: "Emilia S. de Pérez", en

"Alfonso Pérez", en Braganza.

De Francisco García: "Magdalena R. de García", Barcelona.

"Antonio García", en Ag.

"Francisco García", en Santander.



Teatro Pereda.—Compañía de día cómica de Juan Bonafé.—Teatro y cuarto: «Noche de cal y canchales» las diez y tres cuartos, estreno «Serás mío».

Gran Casino del Sardinero.—tarde y noche, en los salones de: Orquesta Ibarra y la de Levy Wine. En el teatro, a las diez y a las once, «Los chatos».

Circo Feijóo (instalado en la Funciones a las siete de la tarde a las diez y media de la noche) táculos completos e insuperables.

Royal JULIAN GUTIERREZ

Gran Hotel. Café Restaurant. Máquina americana "Royal" para la producción de café expreso. Mariscos variados para bodas, banquetes, etc. Servicio elegante y selecto. Plato del día: Salmón y ternera a la portuguesa.

Bicicletas Motocicletas Gramófonos

Accesorios - Gran surtido en discos eléctricos. Artículos de sport - Taller de reparación.

CASA RUIZ Arcos de Dávila



SERVICIO DE TRENES



SANTANDER-MAURID		Discrecional (hasta Solares) 10,25	Idem 11,48	Llegadas:	
Correo 12,25		Discrecional 15,5	Discrecional 15,15	Tranvía 13,39	
Discrecional 17,15		Idem (con trasbordo en Orejo)..... 18,50	Llegadas:		Idem 15,39
Idem 20,10		Llegadas:		Correo 21,24	
Discrecional 9		SANTANDER-OVIEDO		Salidas:	
Idem (con trasbordo en Orejo)..... 11,6		Salidas:		Tranvía 9,52	
Idem (de Solares) 12,8		Correo rápido 8,20		Idem 21,40	
Correo 13,8		Idem 13,30		(Jueves y domingos.)	
Idem 15,23		Llegadas:		Discrecional 16,15	
Discrecional 18,25		Correo rápido 16,25		Llegadas:	
Idem 20,53		Idem 20,24		Tranvía 8,30	
SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-LLANES		Idem 19,31	
Salidas:		Salidas:		(Jueves y domingos.)	
Trenes tranvías 7,30		Discrecional 17,5		Discrecional 12,56	
Idem 9,50		SANTANDER-UNQUERA		COMBINACIONES	
Idem 13,18		Llegadas:		En Santander, con los ferrocarriles	
Idem 16,10		Discrecional 11,21		de Santander a Bilbao; en Noreña,	
Idem 18,30		Salidas:		con los trenes de o para Langreo y	
Idem 21,45		Discrecional 19,23		Gijón, y en Arriondas, con el tranvía	
Llegadas:		Llegadas:		de Arriondas a Coyadonga.	
Trenes tranvías 7,10		Discrecional 9,21		SERVICIO DE COCHES Y AUTO-	
Idem 8,40		SANTANDER-CABEZON DE LA SAL		MOVILES	
Idem 10,43		Salidas:		En Torrelavega, para Suances, Co-	
Idem 14,53		Correo 7,30		millas, Los Corrales y San Felices de	
Idem 17		Tranvía 11,50		Buelna; en Cabezón, para Comillas	
Idem 19,50		Idem 14,55		y Cabuérniga; en Pesués, para Puen-	
SANTANDER-ONTANEDA		Correo 7,30		tenansa y Polaciones; en Unquera,	
Salidas:		Tranvía 11,50		para La Hermida y Potes.	
Correo 8,30		Idem 14,55			

Bolsas y Mercados.

MADRID	DIA 29	DIA 30
Barra 3	73 50	60 00
Barra 4	73 50	73 50
Barra 5	73 50	73 50
Barra 6	74 00	73 50
Barra 7	74 00	73 50
Barra 8	74 00	74 25
Barra 9	74 00	74 00
Barra 10	72 00	72 10
Barra 11	88 50	88 50
Barra 12	91 10	91 50
Barra 13	60 00	60 00
Barra 14	93 00	93 00
Barra 15	93 00	93 00
Barra 16	93 00	93 00
Barra 17	93 50	93 00
Barra 18	93 50	93 00
Barra 19	91 15	91 15
Libre	0 00	101 25
1927 (c. i.)	89 95	81 95
1927 (s. i.)	101 60	101 75
Cédulas		
Amortizable a por 100	92 80	60 00
1929, 5	100 50	100 60
1929, 5	111 90	111 91
Local, 5 por 100	101 90	101 90
Medio por 100	95 25	95 25
Interprovinc.	90 10	90 10
Acciones		
España	582 00	582 00
América	220 50	221 00
Crédito	479 00	479 00
Central	2 60	206 00
1927	233 00	32 50
1928	72 00	72 75
1929	106 2	106 00
1930	615 00	20 00
1931	49 00	55 00
1932	0 000	12 15
Obligaciones		
(sin estamp.)	00 00	00 00
primera	339 00	000 00
segunda	74 25	74 85
tercera	60 00	00 00
cuarta	103 25	000 00
quinta	000 00	000 00
sexta	00 00	00 00
séptima	0 00	289 00
octava	26 95	26 95
novena	33 27	33 27
décima	68 55	68 45
undécima	000 00	0 00
duodécima	000 00	000 00
treceava	000 00	000 00
catorceava	00 00	000 00

BARCELONA	DIA 29	DIA 30
Exterior (partida)	73 90	73 90
Amortizable, 1920, part.	93 40	93 30
1917	91 45	91 49
1928	101 10	101 10
1927 (c. i.)	89 75	89 80
1927 (s. i.)	101 70	101 70
Acciones		
Fortis	123 15	124 50
Alicante	109 70	111 50
Andaluces	77 10	78 00
Obligaciones		
Nortes, primera	74 05	74 65
6 por 100	103 75	103 85
Asturias, primera	72 10	72 50
Valencianas, Norte	101 00	101 00
Alicantes, primera	71 75	71 7
6 por 100	103 15	103 25
Andaluces, 1.ª, 2.ª y 3.ª fijo	65 85	65 75
6.ª	100 00	100 00
Transatlánticas 1/3 1925	00 00	00 00
Surias, 7 por 100	060 00	060 00
Franco (Paris)	27 00	27 00
Libras	333 05	33 80
Marcos	163 05	164 00
Dollars	685 75	68 5
Franco suizo	132 10	132 19
Franco belga	95 60	95 60
Liras	36 60	36 00
Florines	000 00	000 00

SANTANDER
FONDOS PUBLICOS
Decda Amortizable 5 por 100, 1917,
91 por 100; pesetas, 11.500.
Idem id. 5 por 100, 1927 (con im-
puesto), a 80 por 100; pesetas, 60.000.

CAZADORES

Escopetas garantizadas desde 15 pesetas al mes. Hacia clases finisimas, de gran alcance y plomeo. Además, al comprada, regalo, desde 180 pesetas en adelante, doce utensilios por valor de 20 pesetas. Modelos económicos de gatillos, a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 90 y 125 pesetas. Descuentos especiales a los intermediarios.

JOSE CRUZ MUGICA
EIBAR

Idem id. 1927 (sin impuesto), 101,30 por 100; pesetas, 25.500.
Idem id. 1929, a 100,75 por 100; pesetas, 15.000.
Cédulas del Crédito Local, 5 y medio, a 93,75 por 100; pesetas, 49.000.

ACCIONES
Banco Mercantil, a 1.055 pesetas una; acciones, 10.
Banco de Santander, a 524 pesetas una; acciones, 16.
Banco Central, a 203 por 100; pesetas, 10.000.
Compañía Telefónica, 7 por 100, a 103 por 100; pesetas, 5.000.

OBLIGACIONES
Viesgo, 5 por 100, a 92 por 100; pesetas, 32.000.
Idem a 92,50 por 100; ptas., 25.000.
Ferrocarriles Andaluces, 3 por 100

Señora: Usted economizará bastante, si cuando tiene alguna prenda usada o desteñida recurre a los famosos Tintes DRAGON.
Son 40 los colores a elegir, tanto para frío como para caliente.



También se ha puesto a la venta el ya famoso Descolorante DRAGON. Con este nuevo producto puede usted desteñir cualquier color, incluso el negro, y después, utilizando únicamente los Tintes DRAGON, volver a teñir en el color deseado. Pruébelos y se convencerá fácilmente y notará la gran ventaja sobre otras marcas.
Precio del paquete, 0,65. Venta en droguerías. Concesionario: RICARDO SANZ. Gijón.

(variable), a 44,75 por 100; pesetas, 25.000.
Trasatlántica, 6 por 100, 1920, a 100,50; pesetas, 45.000.
Aduana de Santander, 5 por 100, a 90,50 por 100; pesetas, 3.000.

DE BILBAO

ACCIONES
Petróleos, 140 pesetas.
Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 550.
Idem del Norte de España, 616.
Electra de Viesgo, 645.
Hidroeléctrica Ibérica, 677.
Minas del Riff (nominativas), 630.
Idem id. (portador), 650.
Duro Felguera, 91.
Unión Española de Explosivos, 1.200.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera, 72,50.
Idem Norte de Valencianas, 5,50 por 100, 100,40.
Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1918, 92.

VIDA RELIGIOSA
EN LA IGLESIA DE LA INMACULADA Y DE LOS SANTOS MARTIRES
Misas de Comunión de los jueves Evangélicos a las siete y ocho y media.
Por la tarde, función solemne del triduo en honor de San Alfonso, que hará las veces del ejercicio de la Hora Santa y en la que predicará el reverendo Padre Vélez.

Notas militares.
GOBIERNO MILITAR
Ha saludado al gobernador militar de la plaza el excelentísimo señor general jefe de la Sección de Ingenieros del ministerio del Ejército, don Fermín Sojo.
—Se han presentado para el concurso de tiro que se celebra en esta capital, cincuenta jefes y oficiales de las distintas guarniciones.

Bodegas Franco-Españolas
2.000.000 de pesetas
Logrotón

DIAMANTE
EXCELSO
BORGOÑA
ROYAL CLARET
CHABLIS
CLARET
EXPORTACIÓN MUNDIAL



Verdaderas novedades:
CALZADOS nunca igualados, de gran presentación y resultado.
EXPOSICION permanente, con precios que nadie pueda competir.

La Elegante
QUINTANA
 COMPAÑIA, 4
 (frente a la Iglesia)

Publicidad ECONÓMICA
 CLASIFICADA POR SECCIONES

QUINCE PALABRAS, 0,50 PESETAS
 CADA PALABRA MAS, 5 CENTIMOS
 (Incluido el impuesto del Timbre)

Ventas

LA PUNTIDA. Todo 65 y se. A. Mazariego (antigua Residencia de los Padres Jesuitas).

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Fedevico Vial.

LIQUIDACION de camisas, cuellos, géneros de punto, pañuelos seda negros, fajas, guardapolvos, toallas y chaquetillas para camareros. **La Mer.** Atarazanas, 1.

CASA PACO. Variados surtidos abrigos entretiempe, zetas, crespones, charmettes, Georgettes, alpacas, crep-satin, estampados, etc. Santander.

AUTOMOVIL Renault, de 6 HP., cuatro asientos, se vende barato y a toda prueba. Informes: Atarazanas, 11 y 13, comercio de tejidos.

VENDO piano-pianola superior. Burgos, 8, primero.

CANTOS montañeses por Manolo Sierra, en discos eléctricos. Pida las nuevas impresiones con los piteros de Villapresente. Félix Ortega, Burgos, número 1.

COMO UN ESPEJO tendréis los suelos de vuestra casa si los lustráis con cera líquida «El Molino». Droguerías E. Pérez del Molino.

VENDO casa amueblada, luz eléctrica, baño, agua abundante, hermosa huerta, lavadero, cuadra, etc. Muy próxima a la estación de Bezana. Informará esta Administración.

VENDO piso, llave en mano. Reina Victoria, 13. Informes: M. Núñez, 16, bajo.

EN EL NUEVO COMERCIO DE

VALERO Y GUZON

BLANCA, 16

encontrarán las mejores

M E D I A S

A

PRECIOS DE ALMACEN

AUTOMOVIL ocasión, Essex, igual que nuevo, solamente 2.000 kilómetros. Villa «Mariví», La Magdalena.

GRABA gratis los estuches de papel de escribir la Papejería «El Corazón de Jesús», Puntida, 1.

GRAN GANGA.—Libros del inmortal Blasco Ibáñez; los de cinco pesetas, a DOS. Kiosco Mariano Padilla, plazuela Estaciones, calle Méndez Núñez. Compra-venta toda clase libros.

FORD turismo, 300 pesetas. **FORD** camioneta, cerrada, 1.000 pesetas; **FIAT** 501, turismo, 1.250 pesetas; **BERLIET** turismo, 1.500 pesetas. **GARAJE VALLINA**

CACHORROS LOBOS de perros policías y otras clases, razas selectísimas. Pajarería Alemana, calle Blanca, número 4.

RADIOTELEFONIA. Últimas creaciones, norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica. Muelle, 1. Teléfono 2622.

TODAS LAS NIÑAS saben que su sombrero está en Casa de Sánchez. Amós de Escalante, 8.

SE OFRECE nodriza para o dentro población, casaca. Informarán esta Admón.

Empleos

SE OFRECE nodriza para o dentro población, casaca. Informarán esta Admón.

PORTERO para un hotel se necesita. Informes, P. macia del Sardinero.

Traspasos

EN EL SITIO más céntrico de Santander se traspasa restaurant fonda-bar, mucha clientela. Informes Administración.

TRASPASO tienda comestibles, buen negocio, porvenir, factible ampliar artículos, próxima Septiembre. Informes esta Administración.

SE TRASPASA taller mecánico reparación de calzado con un trabajo de treinta cuarenta pares diarios; buena clientela, sitio céntrico en muy buenas condiciones. Razón esta Administración.

Enseñanza

PROFESOR LICENCIADO Lecciones Bachillerato elemental y universitario, Magisterio, Comercio, Bachillerato periódico.

H. LAURENCE KIRBY profesor de inglés. Segundo mundo Moret, 10, cuarto.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, practicante, masajista, hospitalizadora embarazadas. Florida, 8, 4.º

Varios

TORRELAVEGUENSES reinosanos, provincianos, madereros: Para comer bien barato, «El Recreo», Hija de Pedro Gómez, sucesora de Claudio Martínez. Somorrostro, número 2, Santander.

VIAS URINARIAS

Para combatir la **BIENORRAGIA**, **CATARROS VESICALES** y toda clase de flujos recientes o crónicos, emplee usted la **INYECCION YER**, que le curará radicalmente de su enfermedad. De venta en farmacias.

Aviso al público

Muebles nuevos
CASA MARTINEZ
 Más barato, más rápido. Para avisos y dudas, consulte precios.
 Juan de Herrera, 9

SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos. **SEGISMUNDO MORET**, 12, 2.º

DE UNA RIFA

El cortinón que se rifaba el día 30 en el Círculo Católico ha correspondido al número 281. La persona que sea la agraciada puede pasar a recogerlo al mismo Centro. Caduca a los tres meses.

Se vende papel viejo.

NOTAS DIVERSAS

PAGO A LAS CLASES PASIVAS
 Día 1 de agosto.—Montepío Militar.
 Día 2.—Retirados.
 Día 3.—Montepío Civil, jubilados y remuneratorios.
 Días 5 y 6.—Todas las clases.
SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander).
 Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:
 Presión barométrica media en m/m, 761,9.
 Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.
 Temperatura máxima, 23,0.
 Idem mínima, 18,4.
 Viento dominante, Nordeste.

Fuerza media del viento a las 18 horas, segundo, 2.
 Lluvia caída (litros por m.²), 0.
 Sol eficaz, 3 h. 15 m.

Estado general atmosférico a las 18 horas del día de ayer:
 Se retira por el mar del Norte borrasca de mal tiempo; hay nubosidad en los Países Bajos y centro de Europa.

En España disminuyen las neblinas.
 La temperatura máxima fue en Cáceres y la mínima de 12.º en Mora.
 En Tenerife, la máxima fue de 28.º y la mínima de 16.º.
 En Madrid, la máxima fue de 27.º y la mínima de 19,6.



Sin sabor,
Sin molestia,
Sin perjuicio,

Un Solo SELLO del Dr. FAIVRE

cura rapidamente
DOLOR de CABEZA
DOLOR de MUELAS
GRIPE, FIEBRES
REUMATISMOS
y cualquier otro dolor

Consultad a
vuestro médico



Caja de 10 :
3 Pesetas

Si quieren vivir con comodidad

Visiten la Tapicería de la calle de General Espartero, 3, donde hallarán más de cincuenta modelos de butacas :

Esta Casa también se encarga de toda clase de arreglos de tapicería, dentro y fuera de la capital para lo cual cuenta con personal especializado en este ramo.

ALFREDO DE LA TORRE General Espartero, 3

"Purgante 1919"

Los niños lo toman como una golosina

NO CUESTA 30 CENTIMOS De venta: E. Pérez del Molino S. A.

NUEVOS

quedan los pisos y muebles
lustrosos con

Brillo "EL RAYO"

PRECIOS: a 1,50, 3 y 6 pesetas

DEPOSITO E. PEREZ DEL MOLINO

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander:

PARA HABANA

Vapor "Orbita", el 4 de agosto.
Vapor "Oroya", el 18 de agosto.
Vapor "Orcoma", 1.º septiembre.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander,

HIJOS DE BASTERRECHEA,

Paseo de Pereda, 9.—Teléf.º 3441.

Telegramas y telefonemas,
BASTERRECHEA.



viajando vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga. Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos: PESETAS 555'25

¿Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):

Vapor "ALFONSO XIII", el 15 de agosto.
Vapor "CRISTOBAL COLON", el 10 de septiembre.
Vapor "ALFONSO XIII", el 6 de octubre.
Vapor "CRISTOBAL COLON", el 1 de noviembre.
Vapor "ALFONSO XIII", el 27 de noviembre.



Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:

Para Habana: pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.
Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de agosto saldrá de Barcelona el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores **Hijo de Angel Pérez y Compañía**, Paseo de Pereda, 36. Teléfono 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: **Gelpérez.**

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicio rápido y regular de cabotaje, con salidas fijas de Santander los sábados y martes

SERVICIO RAPIDO (salida todos los sábados)

El día 3 de agosto saldrá el vapor

ALTUBE-MENDI

para Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona. Duración del viaje, ONCE DIAS.

SERVICIO REGULAR (salida todos los martes)

El día 6 de agosto saldrá el vapor

ARTXANDA-MENDI

para Ferrol, Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Motril Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Palma de Mallorca y Barcelona.

También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.

Para informes, dirigirse al Agente en Santander:

JESUS GARCIA CASTILLO, Méndez Núñez, 12, primero.—Teléfono 24-84



Vapores Correos Españoles

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK, 7 expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA y MEJICO, 14 expediciones al año.

Exprés: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, 19 expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO, CUBA, NEW YORK, catorce expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA, catorce expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO A FERNANDO POO, doce expediciones al año.

Linea a FILIPINAS, tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA ORQUESTA, CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En Santander, señores **Hijo de Angel Pérez y Compañía**, Paseo de Pereda, 36.



Compañía del Pacífico

LINEA DE BUENOS AIRES

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Magallanes, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

El vapor **ORITA** el 22 de septiembre

ADMITE PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES: Ptas. 593,50, incluidos impuestos.

En camarote: 35 ptas. más.

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, NUM. 9.—TELEFONO 34-41

Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».



Interesa leer los Anuncios económicos

Intereses de la Montaña.

La Comisión provincial.

El Colegio Mayor Universitario de Santander.

Ha comenzado el segundo curso del Colegio Mayor Universitario—de la inauguración dió oportuna y detallada cuenta LA VOZ DE CANTABRIA—. Estudiantes nacionales y extranjeros fraternizan en el estudio y en la investigación, sirviéndose de mutuo auxilio y estímulo. Sobre la mesa de redacción tenemos la Memoria del curso pasado, primero de funcionamiento del Colegio Mayor. Es muy interesante su lectura. El vicerector de la Universidad de Valladolid, que la firma, habla con entera sinceridad, elogiando con justicia y señalando deficiencias donde las hubo, sin acritud, pero con claridad, y proponiendo orientaciones.

La conclusión que sienta al final de la Memoria es una garantía para los intereses—altos intereses culturales y materiales también—comprometidos en la existencia del Colegio Mayor.

Opinamos—dice el doctor Pérez Martín—que el Colegio Mayor de Santander, mientras exista la subvención del Estado y de las Corporaciones provincial y local, merece también el apoyo moral y material, tan amplio como sea posible, de la Universidad de Valladolid.

Las aficiones de los estudiantes de las distintas naciones se señalan de modo curioso en esta Memoria como resultado de las observaciones hechas.

«Dos conceptos diferentes—se dice en ella—tienen la colonia escolar inglesa y la alemana. Los ingleses prefieren aprender español conversando, bailando, paseando, haciendo excursiones, jugando al aire libre. Los que mejor jugaban o trepaban o bailaban o recitaban o cantaban o tocaban o nadaban de nuestros muchachos, aprendían más inglés.

Los alemanes estudiaban más, ahondaban en la literatura y en los libros, se proponían leer y entender algún autor, preguntaban sus modismos. De las excursiones, quizás preferían el documento, la fotografía a la Naturaleza. Los que, de nuestros colegiales, estudiaban más y preguntaban sobre temas científicos o literarios, aprendían más alemán. Los de más

sólida cultura eran los más apreciados. Algunos de ellos eran solicitados por profesores alemanes para explicarles características españolas de ciencia y arte.»

Como es sabido, el magnífico Colegio Cántabro, destinado a colegio de Segunda Enseñanza y lleno en el invierno, puede disponer durante las vacaciones del verano de una sección de dormitorios, clases, salones, galerías y comedor, que han servido para residencia del Colegio Mayor.

En la Memoria se habla con caluroso elogio de la instalación del Colegio, que honra a Santander, y del trato que profesores y alumnos recibieron.

«El Colegio Cántabro—dice el doctor Pérez Martín en su documentada Memoria—, por su cuidada instalación, por lo bien que llena todas las necesidades higiénicas y pedagógicas, cuidadas en sus menores detalles hasta con lujo y bien estudiada minuciosidad, debe ser orgullo de Santander y la Universidad siente viva satisfacción al alojar en él su Colegio Mayor de verano. La independencia en la acción, la exquisita corrección de la comunidad y su vivo deseo por hacernos grata la estancia, han conquistado plenamente nuestro afecto.»

«A la terminación del curso—se dice también—es justo consignar que se nos dió, a más de lo convenido, un afecto, una suma de atenciones y cuidados, un trato tan afectuoso y culto, tan tolerante y obsequioso, que merece la gratitud del Consejo directivo del Colegio, de los pensionados y de la Universidad.»

Como puede apreciar el lector por lo que acabamos de copiar, la vida del Colegio Mayor, de tanta importancia para Santander, está íntimamente ligada a la del Colegio Cántabro. Por eso cuando hace algún tiempo se iniciaron negociaciones de compra de éste para agregar sus terrenos y edificios a la Casa de Salud Valdecilla, llegamos a temer que el Colegio Mayor desapareciese. Pero ya no hay motivo para esos temores. Las negociaciones fracasaron hace algún tiempo

Acuerda conceder un premio para feria-exposición de ganado de Comillas.

El sábado, día 27 del actual, celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Francisco Escajadillo, asistiendo los vocales señores Escalante, Ribalaygua y G. de los Ríos, adoptando las siguientes resoluciones:

Hacer constar la satisfacción de la Corporación por el ascenso a general de división del excelentísimo señor don Andrés Saliquet, dignísimo gobernador civil de esta provincia y felicitarle con el mayor afecto y entusiasmo.

Se aprueban los padrones de cédulas personales para el actual año de varios Ayuntamientos de la provincia.

Se concede un mes de licencia a Raimundo Colina Obregón, peón caminero de la carretera de Argoños al Puntal.

Para proceder a la recepción del camino vecinal de Ruiseñada, se designa para que represente a la Corporación al diputado don Ciriaco García Iglesias.

Queda aprobado el proyecto y presupuesto del camino vecinal de Viñón correspondiente al Ayuntamiento de Cillerigo.

Nombrado el señor presidente vocal de la Asamblea Forestal que se ha de celebrar en Barcelona en el mes de noviembre, se acuerda quedar enterado y agradecer tan señalada distinción.

El guarda del monte de «Las Descas» da cuenta de haber denunciado a un vecino del pueblo de Cicero por los daños que ocasionaron en el plantío cinco reses vacunas, y con tal motivo se reiteran las más severas órdenes prohibiendo la entrada de ganados para evitar que se repitan estos hechos.

Con destino a la feria-exposición de ganado vacuno que se ha de celebrar en la Villa de Comillas, se concede co-

po y el Colegio Cántabro continuará su funcionamiento regular como hasta ahora, teniendo asegurada en absoluto su vida.

mo premio un objeto de arte, y para parte del jurado en nombre de la Diputación el diputado don Ciriaco García Iglesias.

Se aprueban las cuentas de cuentas en los Reformatorios para de Vitoria y Oviedo correspondientes al trimestre pasado en cuanto a fiere a jóvenes de esta provincia Santander.

En el Manicomio de Palencia se recluidos dos presuntos dementes. Al director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir medicamentos.

Se adjudica el servicio de carra para los Establecimientos provinciales de beneficencia a don Antonio por resultar su proposición la ventajosa.

LEA USTED EN NUESTRA
PLANAS DE INFORMACION
TELEFONICA LAS ULTIMAS
NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL
: : : : EXTRANJERO : : : :

Comunicado.

De la Comisión Cocina Económica

LA FIESTA DEL MANTÓN

Ya están a punto de terminarse los trámites de organización de la fiesta de los mantones que ha de celebrarse el próximo domingo, día 4 de agosto, en la terraza del Sardinero. Este festival ha de ser como un homenaje a la española más pura.

Hace algunos años se inició en España el resurgimiento del mantón de Manila. Actualmente goza, por encima de todo su apogeo. Lo que caracteriza a esta aristocrática prenda, en sus colores lleva prendida una alegría sana, como un fulgor de nuestras tradiciones, ha adquirido un goce castizo y señorial.

En Madrid y en muchas otras poblaciones españolas se ha celebrado con el mejor de los entusiasmos festivales, en los que se veía un sincero culto de admiración a la, por antonomasia, más pura y tradicional prenda. La Comisión Cocina Económica quiere que este movimiento nacional, y para organizar una brillante fiesta, se celebrase el día 4 de agosto, en la terraza del Sardinero, en el mantón de Manila ha de haber en uno de sus más característicos aspectos: en una verbena castiza, rodeada de todos los alicientes tradicionales y de la más depurada decoración.

Desde el punto en que esta fiesta se ha lanzado al público, los organizadores han recibido constantes muestras de agrado y desinteresados ofrecimientos, síntomas inconfundibles de un entusiasmo rotundo, que ha de traducirse en una buena entrada en la caja de la Comisión Cocina Económica, pero entre todos los ofrecimientos recibidos descuella, como siempre, la brillante Prensa santanderina, que pone siempre su concurso, al servicio de todos, al servicio de un acto que redunde en pro de la cultura y de la beneficencia. Los organizadores de estas fiestas han puesto en todo momento una gratitud ardiente a la Prensa local, que en los días, con el más noble de los sentimientos así los méritos de su historia, gratitud que hace que estas líneas, notoria y pública, se refiera a que nos referimos a una fiesta a que nos referimos a un concurso de mantones, en el que se distinguen tres señoritas que más distinguidas y más airesa prenda. El jurado competente y serio será quien que los premios.

En días sucesivos daremos detalles de esta fiesta.—La



ROMA.—De la solemne procesión eucarística celebrada con motivo de la primera salida de Su Santidad Pío XI del Vaticano.—Su Santidad Pío XI bajo palio. (Foto Vidal.)